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  ΕΤΑΙΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΝΗΣΗ   

Σφμφωνα με τισ Αρχζσ Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ1 του Οργανιςμοφ Οικονομικισ 

Συνεργαςίασ και Ανάπτυξθσ (ΟΟΣΑ), οι οποίεσ αποτελοφν διεκνϊσ ςθμείο αναφοράσ 

και ςθμαντικι πθγι ζμπνευςθσ για τον παρόντα Κϊδικα, ωσ εταιρικι διακυβζρνθςθ 

νοείται το ςφςτθμα ςχζςεων που εγκακιδρφεται μεταξφ τθσ Διοίκθςθσ τθσ εταιρείασ, 

των μετόχων, των εργαηομζνων και κάκε άλλου ενδιαφερόμενου μζρουσ και 

αποςκοπεί ςτθ δθμιουργία, βιωςιμότθτα και ανάπτυξθ δυνατϊν και ανταγωνιςτικϊν 

επιχειριςεων. 

Ωσ ςφνολο αρχϊν, ο Κϊδικασ Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ ειςάγει διατάξεισ 

αυτορρφκμιςθσ: δεν περιορίηεται ςτθν εφαρμογι των υποχρεωτικϊν, από τθ 

νομοκεςία, διατάξεων, αλλά βαςίηεται ςτθν οικειοκελι αποδοχι και εφαρμογι 

κανόνων που καταγράφονται ςε αυτόν ωσ ειδικζσ πρακτικζσ. Βάςει των διατάξεων 

αυτϊν αςκείται, παρακολουκείται και ελζγχεται θ διοίκθςθ, επιτελοφνται οι 

εταιρικζσ λειτουργίεσ, διαμορφϊνονται οι ςχζςεισ με τουσ μετόχουσ και τα 

ενδιαφερόμενα μζρθ (μετόχουσ, προμθκευτζσ, πελάτεσ, δθμόςια διοίκθςθ κλπ) που 

διαςυνδζονται με τθν εταιρεία, διευκολφνεται θ επίτευξθ των ςτόχων που ζχουν 

τεκεί και εντοπίηονται και τίκενται υπό διαχείριςθ υφιςτάμενοι ι ενδεχόμενοι 

κίνδυνοι. 

Μζςω τθσ κωδικοποίθςθσ των αρχϊν τθσ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ επιδιϊκεται θ 

ευχερισ εφαρμογι τουσ και ταυτοχρόνωσ θ ενίςχυςθ τθσ αξιοπιςτίασ τθσ ελλθνικισ 

κεφαλαιαγοράσ προσ τουσ διεκνείσ και εγχϊριουσ επενδυτζσ, θ ενίςχυςθ τθσ 

διαφάνειασ και θ βελτίωςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ των ελλθνικϊν επιχειριςεων. 

Επιπλζον, ζνα πλαίςιο καλισ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ διαμζςω τθσ εμπζδωςθσ τθσ 

εμπιςτοςφνθσ ςτο επιχειρθματικό περιβάλλον, μπορεί να γεφυρϊςει, με 

αποτελεςματικό και ωφζλιμο τρόπο, τα ςυμφζροντα των επιχειριςεων, των πολιτϊν 

και τθσ κοινωνίασ. 
 

  ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΤΑΙΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΝΗΣΗΣ  
 

Το Ελλθνικό Συμβοφλιο Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ (ΕΣΕΔ) ιδρφκθκε το 2012, ωσ 

αποτζλεςμα τθσ ςφμπραξθσ του Χρθματιςτθρίου Ακθνϊν (ΕΧΑΕ) και του Συνδζςμου 

Επιχειριςεων και Βιομθχανιϊν (ΣΕΒ), με τθ νομικι μορφι τθσ Αςτικισ Μθ 

Κερδοςκοπικισ Εταιρείασ. Tακτικά μζλθ του ΕΣΕΔ είναι ςιμερα θ EXAE, ο ΣΕΒ, θ 

Ελλθνικι Ζνωςθ Τραπεηϊν (ΕΕΤ), θ Ζνωςθ Θεςμικϊν Επενδυτϊν (ΕΘΕ) και θ Ελλθνικι 

Εταιρεία Συμμετοχϊν και Ρεριουςίασ (ΕΕΣΥΡ). 
 
 
 

1
 Αρχζσ Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ ΟΟΣΑ (2015) https://www.oecd-ilibrary.org/governance/g20-oecd- 

principles-of-corporate-governance-2015_9789264236882-en 

ΡΟΟΙΜΙΟ 

https://www.oecd-ilibrary.org/governance/g20-oecd-principles-of-corporate-governance-2015_9789264236882-en
https://www.oecd-ilibrary.org/governance/g20-oecd-principles-of-corporate-governance-2015_9789264236882-en


  

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ ΕΤΑΙΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΝΗΣΗΣ  

Ανϊτατο όργανο του ΕΣΕΔ είναι θ Γενικι Συνζλευςθ (ΓΣ). Το ΕΣΕΔ διοικείται από 

Συμβοφλιο Διοίκθςθσ αποτελοφμενο ςιμερα από 7 μζλθ που εκλζγονται από τθ ΓΣ 

και ζχει πενταετι κθτεία. Ρζραν του Συμβουλίου Διοίκθςθσ, ςτο ΕΣΕΔ λειτουργεί 

επίςθσ Συμβοφλιο Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ, ςτο οποίο ςυμμετζχουν από τθν Ελλάδα 

και το εξωτερικό ειδικοί, από διάφορουσ τομείσ (ελεγκτικό, επενδυτικό, επιχειρθ- 

ματικό, εποπτείασ, νομικό, ςυμβουλευτικό, τραπεηικό και χρθματοπιςτωτικό). 

Από τον Οκτϊβριο του 2018, ζχει ςυςτακεί Εκτελεςτικι Επιτροπι Υλοποίθςθσ 

Δράςεων (Working Committee) με τθ ςυμμετοχι εκπροςϊπων των Ιδρυτικϊν Μελϊν 

και των Τακτικϊν Μελϊν με αρμοδιότθτεσ τθν υλοποίθςθ του ςχεδίου δράςθσ, τθ 

διοργάνωςθ επιμζρουσ δράςεων (ςυνζδρια, εκπαιδευτικά ςεμινάρια, εκδθλϊςεισ, 

προωκθτικζσ ενζργειεσ), τθν ανεφρεςθ χορθγϊν και λοιπϊν πόρων, κακϊσ και τθν 

εκπλιρωςθ και υλοποίθςθ επιμζρουσ ςκοπϊν του ΕΣΕΔ. 

Το ΕΣΕΔ εκδίδει τον Ελλθνικό Κϊδικα Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ. Το γενικό πλάνο 

δράςθσ του περιλαμβάνει τθ διαμόρφωςθ κζςεων επί του κεςμικοφ πλαιςίου, τθν 

υποβολι προτάςεων, τθ ςυμμετοχι ςε διαβουλεφςεισ και ομάδεσ εργαςίασ, τθ 

διοργάνωςθ εκπαιδευτικϊν και ενθμερωτικϊν δράςεων, τθν παρακολοφκθςθ και 

αξιολόγθςθ των πρακτικϊν εταιρικισ διακυβζρνθςθσ και εφαρμογισ των κωδίκων 

εταιρικισ διακυβζρνθςθσ, τθν παροχι εργαλείων ςυνδρομισ και βακμολόγθςθσ των 

επιδόςεων των ελλθνικϊν επιχειριςεων. 
 

Ο παρϊν Κϊδικασ αποτελεί τον Ελλθνικό Κϊδικα Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ για τισ 

Εταιρείεσ με αξίεσ ειςθγμζνεσ ςε χρθματιςτθριακι αγορά, ςφμφωνα με το άρκρο 17 

του ν. 4706/2020 και το άρκρο 4 τθσ Απόφαςθσ τθσ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ 

(Απόφαςθ 2/905/3.3.2021 του Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ Επιτροπισ 

Κεφαλαιαγοράσ). Αντικακιςτά τον Ελλθνικό Κϊδικα Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ για τισ 

Ειςθγμζνεσ Εταιρείεσ που είχε εκδοκεί το 2013 από το ΕΣΕΔ. 

 

Α. ΡΛΑΙΣΙΟ ΕΤΑΙΙΚΗΣ  ΔΙΑΚΥΒΕΝΗΣΗΣ  

Στθν Ελλάδα το πλαίςιο εταιρικισ διακυβζρνθςθσ για τισ ελλθνικζσ εταιρείεσ με 

κινθτζσ αξίεσ ειςθγμζνεσ ςε ρυκμιηόμενθ αγορά, ςυνίςταται αφενόσ ςτθν υιοκζτθςθ 

αναγκαςτικοφ δικαίου νομικϊν κανόνων και αφετζρου ςτθν εφαρμογι των αρχϊν 

τθσ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ κακϊσ και ςτθν υιοκζτθςθ βζλτιςτων πρακτικϊν και 

ςυςτάςεων μζςω αυτορρφκμιςθσ. Συγκεκριμζνα, περιλαμβάνει τον ν. 4706/2020 

(«Νόμοσ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ ι Νόμοσ»), τισ αποφάςεισ τθσ Επιτροπισ 

Κεφαλαιαγοράσ που εκδίδονται κατ’ εξουςιοδότθςθ του Νόμου, οριςμζνεσ διατάξεισ 

του ν. 4548/2018 περί ανωνφμων εταιρειϊν και αρχζσ, βζλτιςτεσ πρακτικζσ και 

ςυςτάςεισ αυτορρφκμιςθσ, που ενςωματϊνονται ςτον παρόντα κϊδικα εταιρικισ 

διακυβζρνθςθσ («Κϊδικασ Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ ι Κϊδικασ»). 



  

 

Β. ΦΥΣΗ, ΣΚΟΡΟΣ,  ΛΕΙΤΟΥΓΙΑ,  ΡΕΔΙΟ ΕΦΑΜΟΓΗΣ  ΚΑΙ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΩΔΙΚΑ  

ΕΤΑΙΙΚΗΣ  ΔΙΑΚΥΒΕΝΗΣΗΣ.  

 Ο Κϊδικασ ωσ κείμενο αυτορρφκμιςθσ υιοκετείται με βάςθ τα ιδιαίτερα 

χαρακτθριςτικά των εταιρειϊν, τθ μετοχικι τουσ ςφνκεςθ και τα κριτιρια που 

επιλζγουν, κατά περίπτωςθ. 

 Ο Κϊδικασ εφαρμόηεται με βάςθ τθν αρχι «Συμμόρφωςθ ι Εξιγθςθ» 

(“comply or explain”). 

 Ο Κϊδικασ δεν επαναλαμβάνει, ωσ δικζσ του προβλζψεισ, τισ νομοκετικζσ 

διατάξεισ, οφτε ερμθνεφει τθ νομοκεςία. 

 Κεντρικόσ ςτόχοσ του Κϊδικα είναι θ δθμιουργία ενόσ προςβάςιμου και 

κατανοθτοφ οδθγοφ αναφοράσ, που κζτει με κωδικοποιθμζνο τρόπο ςε 

ενιαίο κείμενο, υψθλζσ (υψθλότερεσ των υποχρεωτικϊν) απαιτιςεισ και 

προδιαγραφζσ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ. 

Ειδικότερα, ο Κϊδικασ δεν υπειςζρχεται ςτα κζματα που αποτελοφν αναγκαςτικοφ 

δικαίου ρυκμίςεισ τθσ νομοκεςίασ (νόμουσ και κανονιςτικζσ αποφάςεισ), οι οποίεσ 

είναι ιδθ ιδιαίτερα εκτενείσ. Αντίκετα, ο Κϊδικασ κεςπίηει αρχζσ πζραν του 

υποχρεωτικοφ πλαιςίου τθσ νομοκεςίασ Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ και 

πραγματεφεται εκείνα τα κζματα που είτε α) δεν ρυκμίηονται νομοκετικά, είτε β) 

ρυκμίηονται, αλλά το ιςχφον πλαίςιο επιτρζπει επιλογι ι παρζκκλιςθ, είτε γ) 

ρυκμίηονται κατά το ελάχιςτο περιεχόμενό τουσ. Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ, ο Κϊδικασ 

είτε ςυμπλθρϊνει τισ υποχρεωτικζσ διατάξεισ, είτε ειςάγει αυςτθρότερεσ αρχζσ, 

αντλϊντασ εμπειρία από τισ ευρωπαϊκζσ και διεκνείσ βζλτιςτεσ πρακτικζσ, με 

γνϊμονα πάντα τα χαρακτθριςτικά του ελλθνικοφ επιχειρείν και τθσ ελλθνικισ 

χρθματιςτθριακισ αγοράσ. 

Ο Κϊδικασ απευκφνεται ςτισ ελλθνικζσ εταιρείεσ με κινθτζσ αξίεσ ειςθγμζνεσ ςε 

ρυκμιηόμενθ αγορά που λειτουργεί ςτθν Ελλάδα. 

Ο Κϊδικασ απευκφνεται επίςθσ ςε ελλθνικζσ εταιρείεσ με αξίεσ που 

διαπραγματεφονται ςε Ρολυμερι Μθχανιςμό Διαπραγμάτευςθσ, όπωσ θ 

Εναλλακτικι Αγορά του Χρθματιςτθρίου Ακθνϊν, οι οποίεσ ζχουν επιλζξει να 

υπαχκοφν ςτον ν. 4706/2020. 

Ο Κϊδικασ αποτελείται από: Μζρθ και Ενότθτεσ. 
 

Σε κάκε Ενότθτα αρχικά παρατίκεται αυτοφςιοσ ο ςε ιςχφ υποχρεωτικόσ κανόνασ (και 

με ευκεία παραπομπι ςε αυτόν ςε υποςθμείωςθ), όπωσ προκφπτει από τισ 

νομοκετικζσ ι κανονιςτικζσ διατάξεισ, ο οποίοσ χαρακτθρίηεται «Τποχρεωτική 

Διάταξη» εμφανίηεται με κόκκινουσ χαρακτήρεσ και φζρει τθ ςήμανςη «Ν» (Νόμοσ). 

Η παράκεςθ αυτι γίνεται αφενόσ για λόγουσ πλθρότθτασ αλλά και εφκολθσ 

επικαιροποίθςθσ και για διευκόλυνςθ του χριςτθ, αφετζρου δε, για να είναι ςαφισ 

θ νομικι βάςθ κάκε κεματικισ, πζραν τθσ οποίασ ιςχφουν οι ειδικζσ πρακτικζσ του 



  

Κϊδικα. Ραρατίκενται επίςθσ, με πορτοκαλί χαρακτήρεσ οι ρυκμίςεισ τθσ Εγκυκλίου 

τθσ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ για τθν Ρολιτικι Καταλλθλότθτασ του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου, ωσ κατευκφνςεισ και φζρουν τθ ςήμανςη «Κ». 

Στθ ςυνζχεια, παρατίκενται οι «Ειδικζσ Πρακτικζσ» που διζπονται από τθν αρχι 

«Συμμόρφωςθ   ι   Εξιγθςθ»   (“Comply   or   Explain”)   και   χαρακτθρίηονται   ωσ 

«υμμόρφωςη ή Εξήγηςη», ςφμφωνα με τθν αντίςτοιχθ αρχι. Οι Ειδικζσ Ρρακτικζσ 

εμφανίηονται με πράςινουσ χαρακτήρεσ και φζρουν τθ ςήμανςη «/Ε». 

Ριο ςυγκεκριμζνα, θ αρχι «Συμμόρφωςθ ι Εξιγθςθ» απαιτεί από τισ εταιρείεσ που 

εφαρμόηουν τον Κϊδικα είτε να ςυμμορφϊνονται με το ςφνολο των διατάξεϊν του, 

είτε να εξθγοφν, αιτιολογθμζνα, τουσ λόγουσ μθ ςυμμόρφωςισ τουσ με τισ 

ςυγκεκριμζνεσ πρακτικζσ του. 

Τεκμθρίωςθ «Εξιγθςθσ»: Η εξιγθςθ των λόγων μθ ςυμμόρφωςθσ δεν πρζπει να 

περιορίηεται μόνον ςε απλι αναφορά τθσ πρακτικισ με τθν οποία δεν 

ςυμμορφϊνεται θ εταιρεία, αλλά να αιτιολογείται με τρόπο ξεκάκαρο και 

ςυγκεκριμζνο. Ειδικότερα, θ εξιγθςθ μθ ςυμμόρφωςθσ πρζπει: 

 να είναι οριςμζνθ ωσ προσ τισ κζςεισ τθσ εταιρείασ, ειδικι και όχι 

τυποποιθμζνθ, 

 να είναι ουςιαςτικι, υπό τθν ζννοια ότι κζτει το πλαίςιο και το λόγο τθσ μθ 

ςυμμόρφωςθσ, 

 να είναι κατανοθτι και πειςτικι, 

 να αξιολογεί το ρίςκο τθσ απόκλιςθσ και να περιγράφει τα μζτρα που ζχουν 

λθφκεί προσ ελαχιςτοποίθςθ τυχόν κινδφνων ωσ προσ τθ μθ ςυμμόρφωςθ με 

τθ ςχετικι αρχι, 

 να αναφζρει κατά πόςον θ απόκλιςθ από τισ διατάξεισ του Κϊδικα είναι 

χρονικά περιοριςμζνθ, να δίνεται εκτίμθςθ χρόνου ευκυγράμμιςθσ τθσ 

εταιρείασ με τισ διατάξεισ του Κϊδικα και τζλοσ, να αναφζρει θ εταιρεία 

κάποια εναλλακτικι πρακτικι που ζχει υιοκετιςει ωσ πιο ενδεδειγμζνθ, 

κακϊσ και για ποιουσ λόγουσ τθ κεωρεί πιο ενδεδειγμζνθ και ωφζλιμθ ςτα 

πλαίςια τιρθςθσ υψθλϊν προτφπων εταιρικισ διακυβζρνθςθσ. Με αυτόν τον 

τρόπο, οι επενδυτζσ και τα ενδιαφερόμενα μζρθ είναι ςε κζςθ να 

αξιολογιςουν ακόμα και αν θ εταιρεία δεν εφαρμόηει κάποια πρακτικι του 

Κϊδικα, αν εντοφτοισ αντιλαμβάνεται πράγματι τθ ςθμαςία τθσ εταιρικισ 

διακυβζρνθςθσ και με τθν ποιότθτα τθσ εξιγθςθσ επιτυγχάνει τθν 

απαιτοφμενθ αποτελεςματικότθτα. 

Ο Κϊδικασ προςφζρει με τθν προςζγγιςθ αυτι τθ δυνατότθτα ςτισ εταιρείεσ να 

αξιολογιςουν προςεκτικά τισ ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ τουσ και να επιλζξουν αυτόν που 

τουσ αρμόηει με διαφάνεια και με ςκοπό τθν αποτελεςματικι και υψθλισ ποιότθτασ 



  

χρθςτι διακυβζρνθςθ. Σκοπόσ δεν είναι μια ςτεγνι, τυποποιθμζνθ και ίςωσ 

παραπλανθτικι επιβεβαίωςθ τθσ επιλογισ «ςυμμόρφωςθ». 

Οριςμζνεσ προβλζψεισ του Κϊδικα ενδζχεται να είναι δφςκολο να εφαρμοςτοφν από 

μικροφ μεγζκουσ εταιρείεσ. Οι εταιρείεσ αυτζσ, μποροφν να επεξθγοφν τθ μθ 

ςυμμόρφωςθ / παρζκκλιςθ από τισ ειδικζσ πρακτικζσ του Κϊδικα με αιτιολογία που 

βαςίηεται ςε αυτό το μικρότερο μζγεκοσ, εξειδικεφοντασ περαιτζρω τθν ζννοια του 

εφαρμόηοντασ κατά τα λοιπά τθν παραπάνω τεκμθρίωςθ τθσ «Εξιγθςθσ». 

Τζλοσ, παρατίκενται περαιτζρω κατευκφνςεισ για τισ οποίεσ δεν απαιτείται 

ςυμμόρφωςθ ι τεκμθρίωςθ ςτθν περίπτωςθ τθσ μθ ςυμμόρφωςθσ, αλλά αποτελοφν 

απλϊσ «υςτάςεισ» (ςήμανςη «»). 

Στο μζροσ Ε’ του παρόντοσ, παρατίκενται οδθγίεσ για τθ ςφνταξθ Διλωςθσ Εταιρικισ 

Διακυβζρνθςθσ. 

Το ΕΣΕΔ κα επανεξετάηει το περιεχόμενο του Κϊδικα ςε τακτικι βάςθ και κα το 

προςαρμόηει ςφμφωνα με τισ εξελίξεισ, τόςο ςτισ ειδικζσ πρακτικζσ όςο και ςτο 

κανονιςτικό πλαίςιο, αλλά και ςφμφωνα με τισ εκάςτοτε ανάγκεσ του ελλθνικοφ 

επιχειρθματικοφ κόςμου. 

Ο Κϊδικασ τίκεται ςε ιςχφ από τθν ζναρξθ ιςχφοσ των άρκρων 1 ζωσ 24 του ν. 

4706/2020. Στθ διλωςθ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ που κα δθμοςιευκεί μετά τθν 

πρϊτθ εφαρμογι του, θ εταιρεία μπορεί να επικαλεςτεί το χρόνο ζναρξθσ ιςχφοσ ωσ 

εξιγθςθ μθ εφαρμογισ ι παρζκκλιςθσ και να δθλϊςει για ποιεσ ειδικζσ πρακτικζσ 

βρίςκεται ςε διαδικαςία ςυμμόρφωςθσ. 



 

 

ΜΕΡΟ Α’ – ΔΙΟΙΚΗΣΙΚΟ ΤΜΒΟΤΛΙΟ 
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1. ΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  - ΟΛΟΣ  ΚΑΙ ΑΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ  ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 

1.1. «Το Διοικθτικό Συμβοφλιο είναι αρμόδιο να αποφαςίηει για κάκε πράξθ που Ν  

αφορά τθ διοίκθςθ τθσ εταιρείασ, τθ διαχείριςθ τθσ περιουςίασ τθσ και τθν 

εν γζνει επιδίωξθ του ςκοποφ τθσ.»2 

1.2. «Κατά τθν ίδρυςθ τθσ εταιρείασ ο διοριςμόσ προζδρου, αντιπροζδρου, Ν  

διευκφνοντοσ ι εντεταλμζνου ςυμβοφλου ι προςϊπων με άλλθ ιδιότθτα και 

αρμοδιότθτεσ για το πρϊτο Διοικθτικό Συμβοφλιο μπορεί να γίνει και με το 

καταςτατικό. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο μπορεί οποτεδιποτε να προβεί ςε 

διαφορετικι κατανομι των παραπάνω ιδιοτιτων μεταξφ των μελϊν του.»3 
 

1.3. «Τα μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και κάκε τρίτο πρόςωπο, ςτο οποίο Ν  

ζχουν ανατεκεί από αυτό εξουςίεσ, ςφμφωνα με το άρκρο 87 του ν. 

4548/2018, οφείλουν κατά τθν άςκθςθ των κακθκόντων τουσ και των 

αρμοδιοτιτων τουσ να τθροφν το νόμο, το καταςτατικό και τισ νόμιμεσ 

αποφάςεισ τθσ γενικισ ςυνζλευςθσ. Οφείλουν να διαχειρίηονται τισ 

εταιρικζσ υποκζςεισ με ςκοπό τθν προαγωγι του εταιρικοφ ςυμφζροντοσ, να 

εποπτεφουν τθν εκτζλεςθ των αποφάςεων του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και 

τθσ γενικισ ςυνζλευςθσ και να ενθμερϊνουν τα άλλα μζλθ του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου για τισ εταιρικζσ υποκζςεισ.»4 
 

1.4. «Το   Διοικθτικό   Συμβοφλιο   ορίηει   και   επιβλζπει   τθν   υλοποίθςθ   του Ν  

ςυςτιματοσ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ των διατάξεων 1 ζωσ 24 του ν. 

4706/2020, παρακολουκεί και αξιολογεί περιοδικά ανά τρία (3) τουλάχιςτον 

οικονομικά ζτθ τθν εφαρμογι και τθν αποτελεςματικότθτά του, 

προβαίνοντασ ςτισ δζουςεσ ενζργειεσ για τθν αντιμετϊπιςθ ελλείψεων.»5 
 

1.5. «Το Διοικθτικό Συμβοφλιο διαςφαλίηει τθν επαρκι και αποτελεςματικι Ν  

λειτουργία Συςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου τθσ Εταιρείασ...»6 
 
 
 
 
 
 
 

2
 Ν.4548/2018, άρκρο 86, παρ. 1 

3
 Ν.4548/2018, άρκρο 87, παρ. 3 

4
 Ν.4548/2018, άρκρο 96, παρ. 1 

5
 Ν.4706/2020, άρκρο 4, παρ. 1 

6
 Ν.4706/2020, άρκρο 4, παρ. 2 

ΜΕΟΣ Α’ – ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
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ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

1.6. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο είναι υπεφκυνο για τον κακοριςμό των αξιϊν και Σ / Ε  
του ςτρατθγικοφ προςανατολιςμοφ τθσ εταιρείασ, κακϊσ και τθ διαρκι 

παρακολοφκθςθ τθσ τιρθςισ τουσ. Ραράλλθλα, παραμζνει υπεφκυνο για 

τθν ζγκριςθ τθσ ςτρατθγικισ και του επιχειρθματικοφ ςχεδίου τθσ εταιρείασ, 

κακϊσ και για τθ διαρκι παρακολοφκθςθ υλοποίθςθσ τουσ. Το Διοικθτικό 

Συμβοφλιο επίςθσ επανεξετάηει τακτικά τισ ευκαιρίεσ και τουσ κινδφνουσ ςε 

ςχζςθ με τθν κακοριςμζνθ ςτρατθγικι, κακϊσ και τα ςχετικά μζτρα που 

ζχουν λθφκεί για τθν αντιμετϊπιςι τουσ. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο 

επιδιϊκοντασ να λαμβάνει όλεσ τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ από τα 

εκτελεςτικά μζλθ του ι και από τα διευκυντικά ςτελζχθ, ενθμερϊνεται για 

τθν αγορά και για κάκε άλλθ εξζλιξθ που επθρεάηει τθν εταιρεία. 

 

1.7. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο διαςφαλίηει ότι οι αξίεσ και ο ςτρατθγικόσ 

ςχεδιαςμόσ τθσ εταιρείασ ευκυγραμμίηονται με τθν εταιρικι κουλτοφρα. Οι 

αξίεσ και ο ςκοπόσ τθσ εταιρείασ μεταφράηονται και εφαρμόηονται ςτθν 

πράξθ και επθρεάηουν τισ πρακτικζσ, τισ πολιτικζσ και τισ ςυμπεριφορζσ 

εντόσ τθσ εταιρείασ ςε όλα τα επίπεδα. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο και θ 

ανϊτατθ διοίκθςθ κζτουν το πρότυπο των χαρακτθριςτικϊν και των 

ςυμπεριφορϊν που διαμορφϊνουν τθν εταιρικι κουλτοφρα και αποτελοφν 

παράδειγμα τθσ εφαρμογισ τθσ. Ραράλλθλα χρθςιμοποιοφν εργαλεία και 

τεχνικζσ που ςτοχεφουν ςτθν ενςωμάτωςθ τθσ επικυμθτισ κουλτοφρασ ςτα 

ςυςτιματα και τισ διαδικαςίεσ τθσ εταιρείασ. 

 
1.8. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο κατανοεί τουσ κινδφνουσ τθσ εταιρείασ και τθ φφςθ 

αυτϊν και κακορίηει τθν ζκταςθ τθσ ζκκεςθσ τθσ εταιρείασ ςτουσ κινδφνουσ 

που προτίκεται να αναλάβει ςτα πλαίςια των μακροπρόκεςμων 

ςτρατθγικϊν ςτόχων τθσ. 

Σ / Ε  
 
 
 
 
 
 
 

 
Σ / Ε  

 

1.9. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο κεςπίηει πολιτικι για τον εντοπιςμό, τθν αποφυγι 

και τθν αντιμετϊπιςθ των ςυγκροφςεων ςυμφερόντων ανάμεςα ςτα 

ςυμφζροντα τθσ εταιρείασ και αυτά των μελϊν του ι προςϊπων ςτα οποία 

το Διοικθτικό Συμβοφλιο ζχει ανακζςει κάποιεσ από τισ αρμοδιότθτζσ του, 

ςφμφωνα με το άρκρο 87 του ν. 4548/2018. Η πολιτικι αυτι βαςίηεται ςε 

ςαφείσ διαδικαςίεσ, οι οποίεσ ορίηουν τον τρόπο ζγκαιρθσ και πλιρουσ 

γνωςτοποίθςθσ ςτο Διοικθτικό Συμβοφλιο τυχόν ςυμφερόντων τουσ ςε 

ςυναλλαγζσ μεταξφ ςυνδεδεμζνων μερϊν ι άλλθ ενδεχόμενθ ςφγκρουςθ 

ςυμφερόντων με τθν εταιρεία ι κυγατρικζσ τθσ. Τα μζτρα και οι διαδικαςίεσ 

αξιολογοφνται και ανακεωροφνται για τθ διαςφάλιςθ τθσ 

αποτελεςματικότθτάσ τουσ. 

Σ / Ε  
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1.10. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο παρζχει τθν προςικουςα ζγκριςθ, παρακολουκεί 

τθν πορεία υλοποίθςθσ των ςτρατθγικϊν κατευκφνςεων και ςτόχων και 

διαςφαλίηει τθν φπαρξθ των αναγκαίων οικονομικϊν και ανκρϊπινων 

πόρων, κακϊσ και τθν φπαρξθ ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου. 

Σ / Ε  

 

1.11. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο ορίηει ι/και οριοκετεί τισ αρμοδιότθτεσ του 

Διευκφνοντοσ Συμβοφλου και του Αναπλθρωτι Διευκφνοντοσ Συμβοφλου, ο 

οποίοσ τισ αςκεί, εφόςον υφίςταται. 

Σ / Ε  

 

1.12. Η εταιρεία ενκαρρφνει τα μθ εκτελεςτικά μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου Σ / Ε  
να μεριμνοφν για τθν ενθμζρωςι τουσ, αναφορικά με τα παραπάνω κζματα. 

 

1.13. Τα μθ   εκτελεςτικά μζλθ του   Διοικθτικοφ Συμβουλίου ςυνζρχονται Σ / Ε  
τουλάχιςτον ετθςίωσ, ι και εκτάκτωσ όταν κρίνεται ςκόπιμο χωρίσ τθν 

παρουςία εκτελεςτικϊν μελϊν προκειμζνου να ςυηθτείται θ επίδοςθ των 

τελευταίων. Στισ ςυνεδριάςεισ αυτζσ τα μθ εκτελεςτικά μζλθ δεν ενεργοφν 

ωσ de facto όργανο ι επιτροπι του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. 
 

1.14. Ο   Διευκφνων   Σφμβουλοσ   και   τα ςτελζχθ τθσ   ανϊτατθσ   διοίκθςθσ Σ / Ε  
διαςφαλίηουν ότι κάκε πλθροφορία που είναι απαραίτθτθ για τθν εκτζλεςθ 

των κακθκόντων των μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου είναι διακζςιμθ ςε 

αυτά ςε οποιαδιποτε χρονικι ςτιγμι. 
 

1.15. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο κεςπίηει Κανονιςμό Λειτουργίασ του, ςτον οποίο Σ / Ε  
περιγράφεται τουλάχιςτον ο τρόποσ που ςυνζρχεται και λαμβάνει 

αποφάςεισ και οι διαδικαςίεσ που ακολουκεί, λαμβάνοντασ υπόψθ τα 

ςχετικϊσ οριηόμενα ςτο Καταςτατικό και ςτισ υποχρεωτικζσ διατάξεισ του 

νόμου. 

 
1.16. Ο Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου ςυντάςςεται 

ςυμμορφοφμενοσ προσ τισ αρχζσ του Κϊδικα ι άλλωσ επεξθγϊντασ τισ 

αποκλίςεισ. 

 
1.17. Στθν αρχι κάκε θμερολογιακοφ ζτουσ, το Διοικθτικό Συμβοφλιο υιοκετεί ζνα 

θμερολόγιο ςυνεδριάςεων και ζνα ετιςιο πρόγραμμα δράςθσ, το οποίο 

ανακεωρείται ανάλογα με τισ εξελίξεισ και τισ ανάγκεσ τθσ εταιρείασ, 

προκειμζνου να διαςφαλίηει τθ ςωςτι, πλιρθ και ζγκαιρθ εκπλιρωςθ των 

κακθκόντων του, κακϊσ και τθν εξζταςθ όλων των κεμάτων, επί των οποίων 

λαμβάνει αποφάςεισ. 

 
 
 

 
Σ / Ε  

 

 
Σ / Ε  



7
 Ν.4548/2018, άρκρο 77, παρ.3 
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2. ΔΕΥΤΕΗ  ΕΝΟΤΗΤΑ  - ΜΕΓΕΘΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΘΕΣΗ  ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

ΤΣΑΕΙ 

1.18. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο αξιοποιεί τεχνολογικά εργαλεία με τισ απαραίτθτεσ Σ  

προδιαγραφζσ αςφάλειασ για τθν πλθροφόρθςθ ςε πραγματικό χρόνο και 

τθ διευκόλυνςθ τθσ ςφνδεςθσ και ενθμζρωςθσ των μελϊν. 
 

1.19. Τα μθ εκτελεςτικά μζλθ μποροφν να ηθτοφν, ςφμφωνα με διαδικαςία που Σ  

περιλαμβάνεται ςτον Κανονιςμό Λειτουργίασ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, 

να ζρχονται ςε επικοινωνία με τα ςτελζχθ τθσ ανϊτατθσ διοίκθςθσ τθσ 

εταιρείασ, μζςω τακτικϊν παρουςιάςεων από τουσ επικεφαλισ τομζων και 

υπθρεςιϊν. 
 

1.20. Τα μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου λαμβάνουν τθν Ημεριςια Διάταξθ τθσ Σ  

επόμενθσ ςυνεδρίαςθσ και τα υποςτθρικτικά ζγγραφα ζγκαιρα δθλαδι και 

προ τθσ λιξθσ των αναγκαςτικοφ δικαίου προκεςμιϊν του Νόμου, ϊςτε να 

είναι δυνατι θ μελζτθ τουσ, λαμβάνοντασ υπόψθ κάκε φορά τθν 

πολυπλοκότθτα των προσ ςυηιτθςθ κεμάτων. 
 

 

2.1. Μζγεθοσ του Διοικητικοφ υμβουλίου 
 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΗ ΔΙΑΣΑΞΗ 

2.1.1. «Ο αρικμόσ των μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου ορίηεται από το Ν  
καταςτατικό ι από τθ γενικι ςυνζλευςθ, εντόσ των ορίων που 

προβλζπονται ςτο καταςτατικό. Με τθν επιφφλαξθ του άρκρου 115 

του ν. 4548/2018, το Διοικθτικό Συμβοφλιο αποτελείται τουλάχιςτον 

από τρία (3) μζλθ και όχι περιςςότερα των δεκαπζντε (15). Όταν το 

καταςτατικό προβλζπει ελάχιςτο και μζγιςτο αρικμό μελϊν του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου, τον ακριβι αρικμό των μελϊν προςδιορίηει θ 

γενικι ςυνζλευςθ.»7
 

 

ΤΣΑΗ 
 

2.1.2. Το μζγεκοσ και θ ςφνκεςθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου Σ  
αντικατοπτρίηουν το μζγεκοσ, το εφροσ και τθν πολυπλοκότθτα των 

δραςτθριοτιτων και τθ μετοχικι ςφνκεςθ τθσ εταιρείασ. 
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 Ν.4706/2020, άρκρο 5, παρ.2 
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2.2. φνθεςη του Διοικητικοφ υμβουλίου 
 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 

2.2.1. «Η Εταιρεία διακζτει πολιτικι καταλλθλότθτασ των μελϊν του Ν  
Διοικθτικοφ Συμβουλίου, θ οποία εγκρίνεται από το Διοικθτικό τθσ 

Συμβοφλιο και περιλαμβάνει τουλάχιςτον τθν πρόβλεψθ κριτθρίων 

πολυμορφίασ (diversity) για τθν επιλογι των μελϊν του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου.» 8 

 

2.2.2. «Οι ανϊνυμεσ εταιρείεσ ... περιλαμβάνουν ςτθν ζκκεςθ διαχείριςθσ Ν  

που ςυντάςςουν και διλωςθ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ. Η διλωςθ 

αυτι ... περιζχει ... πλθροφορίεσ: (ςτ) περιγραφι τθσ πολιτικισ ςχετικά 

με τθν πολυμορφία που εφαρμόηεται για τα διοικθτικά, διαχειριςτικά 

και εποπτικά όργανα τθσ εταιρείασ όςον αφορά πτυχζσ όπωσ, 

ενδεικτικά, θ θλικία, το φφλο ι το εκπαιδευτικό και επαγγελματικό 

ιςτορικό των μελϊν, οι ςτόχοι τθσ εν λόγω πολιτικισ για τθν 

πολυμορφία, ο τρόποσ με τον οποίο εφαρμόςτθκε και τα 

αποτελζςματα κατά τθν περίοδο αναφοράσ. Αν δεν εφαρμόηεται 

τζτοια πολιτικι, θ διλωςθ περιλαμβάνει ειδικι αιτιολόγθςθ του λόγου 

μθ εφαρμογισ.»9 
 

2.2.3. «Η ςφνκεςθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου αντικατοπτρίηει τισ γνϊςεισ, Ν  
τισ δεξιότθτεσ και τθν πείρα που απαιτοφνται για τθν άςκθςθ των 

αρμοδιοτιτων του, ςφμφωνα με το επιχειρθματικό μοντζλο και τθ 

ςτρατθγικι τθσ Εταιρείασ.»10
 

 

2.2.4. «Τα ανεξάρτθτα μθ εκτελεςτικά μζλθ εκλζγονται από τθ γενικι Ν  

ςυνζλευςθ ι ορίηονται από το Διοικθτικό Συμβοφλιο ςφμφωνα με τθν 

παρ. 4 του άρκρου 9 του ν. 4706/2020, δεν υπολείπονται του ενόσ 

τρίτου (1/3) του ςυνολικοφ αρικμοφ των μελϊν του και, πάντωσ, δεν 

είναι λιγότερα από δφο (2). Αν προκφψει κλάςμα, ςτρογγυλοποιείται 

ςτον αμζςωσ εγγφτερο ακζραιο αρικμό.»11
 

 

2.2.5. «Τα εκτελεςτικά μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, ιδίωσ: α) είναι Ν  

υπεφκυνα για τθν εφαρμογι τθσ ςτρατθγικισ που κακορίηεται από το 

Διοικθτικό Συμβοφλιο και β) διαβουλεφονται ανά τακτά χρονικά 
 
 
 

8
 Ν.4706/2020, άρκρο 3, παρ.1γ. 

9
 Ν.4548/2018, άρκρο 152, παρ.1ςτ. 

10
 Ν.4706/2020, άρκρο 3, παρ.2 
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διαςτιματα με τα μθ εκτελεςτικά μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου 

ςχετικά με τθν καταλλθλότθτα τθσ εφαρμοηόμενθσ ςτρατθγικισ.»12 

 

2.2.6. «Σε υφιςτάμενεσ καταςτάςεισ κρίςεων ι κινδφνων, κακϊσ και όταν Ν  

επιβάλλεται από τισ ςυνκικεσ να λθφκοφν μζτρα τα οποία αναμζνεται 

ευλόγωσ να επθρεάςουν ςθμαντικά τθν Εταιρεία, όπωσ όταν πρόκειται 

να λθφκοφν αποφάςεισ ςχετικά με τθν εξζλιξθ τθσ επιχειρθματικισ 

δραςτθριότθτασ και τουσ κινδφνουσ που αναλαμβάνονται, οι οποίεσ 

αναμζνεται να επθρεάςουν τθ χρθματοοικονομικι κατάςταςθ τθσ 

Εταιρείασ, τα εκτελεςτικά μζλθ ενθμερϊνουν αμελλθτί εγγράφωσ το 

Διοικθτικό Συμβοφλιο, είτε από κοινοφ είτε χωριςτά, υποβάλλοντασ 

ςχετικι ζκκεςθ με τισ εκτιμιςεισ και τισ προτάςεισ τουσ.»13 
 

2.2.7. «Τα μθ εκτελεςτικά μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, Ν  

ςυμπεριλαμβανομζνων των ανεξάρτθτων μθ εκτελεςτικϊν μελϊν, 

ζχουν, ιδίωσ, τισ ακόλουκεσ υποχρεϊςεισ: 

α) Παρακολουκοφν και εξετάηουν τθ ςτρατθγικι τθσ Εταιρείασ 

και τθν υλοποίθςι τθσ, κακϊσ και τθν επίτευξθ των ςτόχων τθσ. 

β) Διαςφαλίηουν τθν αποτελεςματικι εποπτεία των 

εκτελεςτικϊν μελϊν, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ 

παρακολοφκθςθσ και του ελζγχου των επιδόςεϊν τουσ. 

γ) Εξετάηουν και εκφράηουν απόψεισ ςχετικά με τισ προτάςεισ 

που υποβάλλουν τα εκτελεςτικά μζλθ, βάςει υφιςτάμενων 

πλθροφοριϊν.»14 
 

2.2.8. «Ζνα μθ εκτελεςτικό μζλοσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου… ζχει ςχζςθ Ν  

εξάρτθςθσ αν (γα) ζχει διατελζςει μζλοσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου 

τθσ εταιρείασ ι ςυνδεδεμζνθσ με αυτιν εταιρείασ για περιςςότερο 

από εννζα (9) οικονομικά ζτθ ακροιςτικά κατά τον χρόνο εκλογισ 

του.»15 

 

2.2.9. «Ζνα μθ εκτελεςτικό μζλοσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου κεωρείται Ν  
ανεξάρτθτο εφόςον κατά τον οριςμό και κατά τθ διάρκεια τθσ κθτείασ 

του δεν κατζχει άμεςα ι ζμμεςα ποςοςτό δικαιωμάτων ψιφου 

μεγαλφτερο του μθδζν κόμμα πζντε τοισ εκατό (0,5%) του μετοχικοφ 

κεφαλαίου τθσ Εταιρείασ και είναι απαλλαγμζνο από οικονομικζσ, 

επιχειρθματικζσ, οικογενειακζσ ι άλλου είδουσ ςχζςεισ εξάρτθςθσ, οι 
 
 

12
 Ν.4706/2020, άρκρο 6, παρ.1 

13
 Ν.4706/2020, άρκρο 6, παρ.2 

14
 Ν.4706/2020, άρκρο 7 

15
 Ν.4706/2020, άρκρο 9, παρ.2γα 
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οποίεσ μποροφν να επθρεάςουν τισ αποφάςεισ του και τθν ανεξάρτθτθ 

και αντικειμενικι κρίςθ του.»16 
 

2.2.10. «Τα κριτιρια επιλογισ των μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου Ν  

περιλαμβάνουν τουλάχιςτον τθν επαρκι εκπροςϊπθςθ ανά φφλο ςε 

ποςοςτό που δεν υπολείπεται του είκοςι πζντε τοισ εκατό (25%) του 

ςυνόλου των μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. Σε περίπτωςθ 

κλάςματοσ, το ποςοςτό αυτό ςτρογγυλοποιείται ςτο προθγοφμενο 

ακζραιο.»17
 

 

2.2.11. Κατευκυντιριεσ γραμμζσ τθσ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ για τθν Κ  

Πολιτικι Καταλλθλότθτασ18. 
 

ΤΣΑΗ 

2.2.12. Τα ανεξάρτθτα μθ εκτελεςτικά μζλθ δεν υπολείπονται τουλάχιςτον Σ  

του ενόσ δευτζρου (½) του ςυνολικοφ αρικμοφ των μελϊν του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου. 
 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

2.2.13. Η εταιρεία υιοκετεί πολιτικι πολυμορφίασ που εντάςςεται ςτο 

πλαίςιο τθσ πολιτικισ καταλλθλότθτασ. 

 
2.2.14. Ωσ προσ τθν εκπροςϊπθςθ των φφλων, θ πολιτικι πολυμορφίασ 

περιλαμβάνει ςυγκεκριμζνουσ ποςοτικοφσ ςτόχουσ εκπροςϊπθςθσ 

ανά φφλο. 

 

Σ / Ε  

Σ / Ε  

 

2.2.15. Η εταιρεία διαςφαλίηει ότι τα κριτιρια πολυμορφίασ αφοροφν πζρα Σ / Ε  

από τα μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και τα ανϊτατα ι και 

ανϊτερα διευκυντικά ςτελζχθ με ςυγκεκριμζνουσ ςτόχουσ 

εκπροςϊπθςθσ ανά φφλο, κακϊσ και χρονοδιαγράμματα για τθν 

επίτευξθ αυτϊν. 
 

2.2.16. Τα   κριτιρια   επιλογισ   των   μελϊν   του   Διοικθτικοφ   Συμβουλίου Σ / Ε  
διαςφαλίηουν ότι το Διοικθτικό Συμβοφλιο, ςυλλογικά, μπορεί να 

κατανοεί και να διαχειρίηεται κζματα που αφοροφν το περιβάλλον, 
 
 
 
 

16
 Ν.4706/2020, άρκρο 9, παρ.1 

17
 Ν.4706/2020, άρκρο 3, παρ.1β 

18
 Εγκφκλιοσ 60/18.9.2020 τθσ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ για τθν πολιτικι καταλλθλότθτασ των μελϊν 
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τθν κοινωνικι ευκφνθ και τθ διακυβζρνθςθ (ESG19), εντόσ του 

πλαιςίου τθσ ςτρατθγικισ που διαμορφϊνει. 
 

2.2.17. Τα κριτιρια επιλογισ διαςφαλίηουν ότι τα μζλθ του Διοικθτικοφ Σ / Ε  
Συμβουλίου μποροφν να αφιερϊνουν επαρκι χρόνο ςτθν εκτζλεςθ 

των κακθκόντων τουσ και κζτουν περιοριςμοφσ ςτον αρικμό των 

κζςεων που κατζχουν ωσ μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου μίασ 

εταιρείασ ςε άλλεσ, μθ ςυνδεδεμζνεσ ανϊνυμεσ εταιρείεσ. 

 
2.2.18. Τα μθ εκτελεςτικά μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου δεν ςυμμετζχουν 

ςε Διοικθτικά Συμβοφλια περιςςότερων των πζντε (5) ειςθγμζνων 

εταιρειϊν, και ςτθν περίπτωςθ του Ρροζδρου περιςςότερων των 

τριϊν (3). 

 
 
 

 
Σ / Ε  

 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 

2.2.19. «Ο Πρόεδροσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου είναι μθ εκτελεςτικό μζλοσ. Ν  
Σε περίπτωςθ που το Διοικθτικό Συμβοφλιο, κατά παρζκκλιςθ .......... ,20 

διορίςει ωσ Πρόεδρο ζνα εκ των εκτελεςτικϊν μελϊν του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου, διορίηει υποχρεωτικά αντιπρόεδρο εκ των μθ 
εκτελεςτικϊν μελϊν.» 21 

Κ  

2.2.20. Κατευκυντιριεσ γραμμζσ τθσ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ για τθν 

Πολιτικι Καταλλθλότθτασ22. 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

2.2.21. Ο Ρρόεδροσ επιλζγεται από τα ανεξάρτθτα μθ εκτελεςτικά μζλθ. Σε Σ / Ε  
περίπτωςθ που ο Ρρόεδροσ επιλεγεί από τα μθ εκτελεςτικά μζλθ, 

ορίηεται ζνα από τα ανεξάρτθτα μθ εκτελεςτικά μζλθ, είτε ωσ 

αντιπρόεδροσ είτε ωσ ανϊτατο ανεξάρτθτο μζλοσ (Senior Independent 

Director). 

 

2.2.22. Ο ανεξάρτθτοσ μθ εκτελεςτικόσ Αντιπρόεδροσ ι το ανϊτατο 

ανεξάρτθτο μζλοσ (Senior Independent Director) ανάλογα με τθν 

περίπτωςθ ζχει τισ ακόλουκεσ αρμοδιότθτεσ: να υποςτθρίηει τον 

Ρρόεδρο, να δρά ωσ ςφνδεςμοσ μεταξφ του Ρροζδρου και των μελϊν 

Σ / Ε  

 
 

 
 

19
 Environmental – Social – Governance factors 

20
 Ν.4706/2020, άρκρο 8, παρ.1 

21
 Ν.4706/2020, άρκρο 8, παρ. 2 

22
 Εγκφκλιοσ 60/18.9.2020 τθσ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ για τθν πολιτικι καταλλθλότθτασ των μελϊν 
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του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, να ςυντονίηει τα ανεξάρτθτα μθ 

εκτελεςτικά μζλθ και να θγείται τθσ αξιολόγθςθσ του Ρροζδρου. 
 

 

2.2.23. Πταν   ο   Ρρόεδροσ   είναι   εκτελεςτικόσ,   τότε   ο   ανεξάρτθτοσ   μθ Σ / Ε  

εκτελεςτικόσ αντιπρόεδροσ ι το ανϊτατο ανεξάρτθτο μζλοσ (Senior 

Independent Director) δεν αναπλθρϊνουν τον Ρρόεδρο ςτα 

εκτελεςτικά κακικοντά του. 

2.3. Διαδοχή του Διοικητικοφ υμβουλίου 
 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

2.3.1. H εταιρεία διακζτει πλαίςιο πλιρωςθσ κζςεων και διαδοχισ των Σ / Ε  
μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, ϊςτε να εντοπίηει τισ ανάγκεσ 

πλιρωςθσ κζςεων ι αντικατάςταςθσ και να διαςφαλίηεται κάκε φορά 

θ ομαλι ςυνζχεια τθσ διοίκθςθσ και θ επίτευξθ του ςκοποφ τθσ 

εταιρείασ. 

Σ / Ε  
2.3.2. Η εταιρεία διαςφαλίηει τθν ομαλι διαδοχι των μελϊν του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου με τθ ςταδιακι αντικατάςταςι τουσ ϊςτε να 

αποφεφγεται θ ζλλειψθ διοίκθςθσ. 

 
2.3.3. Το πλαίςιο διαδοχισ λαμβάνει ιδίωσ υπόψθ τα πορίςματα τθσ 

αξιολόγθςθσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου ϊςτε να επιτυγχάνονται οι Σ / Ε  
απαιτοφμενεσ αλλαγζσ ςτθ ςφνκεςθ ι ςτισ δεξιότθτεσ και να μεγιςτο- 

ποιείται θ αποτελεςματικότθτα και θ ςυλλογικι καταλλθλότθτα του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου. 
 

2.3.4. H εταιρεία διακζτει και πλάνο διαδοχισ του Διευκφνοντοσ Σ / Ε  

Συμβοφλου. Η κατάρτιςθ ενόσ άρτιου πλάνου διαδοχισ του 

Διευκφνοντοσ Συμβοφλου ανατίκεται ςτθν επιτροπι υποψθφιοτιτων, 

θ οποία μεριμνά ςτθν περίπτωςθ αυτι για: 

 εντοπιςμό των απαιτοφμενων ποιοτικϊν χαρακτθριςτικϊν 

που κα πρζπει να ςυγκεντρϊνει το πρόςωπο του 

Διευκφνοντοσ Συμβοφλου, 

 διαρκι παρακολοφκθςθ και εντοπιςμό πικανϊν εςωτερικϊν 

υποψθφίων, 

 εφόςον κρίνεται ςκόπιμο, αναηιτθςθ πικανϊν εξωτερικϊν 

υποψθφίων, 

 και διάλογο με τον Διευκφνοντα Σφμβουλο ςχετικά με τθν 

αξιολόγθςθ των υποψθφίων για τθ κζςθ του και άλλων 

κζςεων ανϊτερθσ διοίκθςθσ. 
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ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 

2.3.5. «Η Εταιρεία διακζτει επιτροπι αποδοχϊν23 και επιτροπι Ν  

υποψθφιοτιτων.»24 
 

2.3.6. «Οι   αρμοδιότθτεσ   τθσ   επιτροπισ   αποδοχϊν   και   τθσ   επιτροπισ Ν  
υποψθφιοτιτων είναι δυνατόν να ανατεκοφν ςε μία επιτροπι.»25 

 
ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 

 

2.3.7. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο ςυςτινει επιτροπι υποψθφιοτιτων, θ οποία Σ / Ε  
ζχει τον πρωταρχικό ρόλο ςτθ διαδικαςία ανάδειξθσ υποψθφίων, ςτο 

ςχεδιαςμό πλάνου διαδοχισ και για τα μζλθ του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου και τα ανϊτατα διοικθτικά ςτελζχθ. 

Σ / Ε  
2.3.8. Η επιτροπι υποψθφιοτιτων τθσ εταιρείασ δεν υποκακιςτά τθν τυχόν 

υπάρχουςα επιτροπι υποψθφιοτιτων ςε κυγατρικι τθσ εταιρείασ, 

αλλά δφναται να διαβουλεφεται ανά περίπτωςθ μαηί τθσ. 

 

2.3.9. Πταν θ επιτροπι υποψθφιοτιτων είναι ξεχωριςτι από τθν επιτροπι Σ / Ε  
αποδοχϊν, ο πρόεδροσ τθσ επιτροπισ υποψθφιοτιτων δεν μπορεί να 

είναι και πρόεδροσ τθσ επιτροπισ αποδοχϊν. 
 

2.3.10. Η επιτροπι υποψθφιοτιτων εξετάηει περιοδικά και με ςυνζπεια τισ Σ / Ε  
ανάγκεσ ανανζωςθσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. 

 
2.3.11. Η διαδικαςία ανάδειξθσ υποψθφιοτιτων από τθν επιτροπι 

υποψθφιοτιτων είναι ςαφϊσ προςδιοριςμζνθ και εφαρμόηεται με Σ / Ε  
διαφάνεια και με τρόπο που να κατοχυρϊνει τθν αποτελεςματικότθτά 

τθσ. 

 
2.3.12. Η κθτεία των μελϊν τθσ επιτροπισ υποψθφιοτιτων ςυμπίπτει με τθ 

κθτεία του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, με δυνατότθτα ανανζωςισ τθσ. 

Σε κάκε περίπτωςθ θ κθτεία τουσ ςτθν επιτροπι δεν κα υπερβαίνει τα 

εννιά (9) χρόνια ςυνολικά. 

 

 
Σ / Ε  

 
 
 
 
 
 
 

 

23
 Ν.4706/2020, άρκρο 11 

24
 Ν.4706/2020, άρκρο 12 

25
 Ν.4706/2020, άρκρο 10, παρ. 2 
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2.4. Αποδοχζσ μελών του Διοικητικοφ υμβουλίου 
 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 

2.4.1. «Εταιρείεσ με μετοχζσ ειςθγμζνεσ ςε ρυκμιηόμενθ αγορά Ν  
υποχρεοφνται να κεςπίηουν πολιτικι αποδοχϊν για τα μζλθ του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου και, αν υπάρχει, για τον γενικό διευκυντι ι 

τον αναπλθρωτι του. Η αναφορά ςτο παρόν άρκρο και ςτα άρκρα 111 

και 112 του ν. 4548/2018 ςτο Διοικθτικό Συμβοφλιο περιλαμβάνει και 

τον γενικό διευκυντι και τον τυχόν αναπλθρωτι του. Με καταςτατικι 

διάταξθ μπορεί να ορίηεται ότι οι διατάξεισ του παρόντοσ άρκρου και 

των άρκρων 111 και 112 εφαρμόηονται: (α) και ςε διοικθτικά ςτελζχθ, 

όπωσ αυτά ορίηονται ςτο Διεκνζσ Λογιςτικό Πρότυπο 24 παράγραφοσ 

9, κακϊσ (β) και ςε εταιρείεσ με μετοχζσ μθ ειςθγμζνεσ ςε ρυκμιηόμενθ 

αγορά.»26 
 

2.4.2. «Τθρουμζνων των άρκρων 109 ωσ 112 του ν. 4548/2018, θ επιτροπι Ν  

αποδοχϊν: 

α) διατυπϊνει προτάςεισ προσ το Διοικθτικό Συμβοφλιο ςχετικά με τθν 

πολιτικι αποδοχϊν που υποβάλλεται προσ ζγκριςθ ςτθ γενικι 

ςυνζλευςθ, ςφμφωνα με τθν παρ. 2 του άρκρου 110 του ν. 4548/2018, 

β) διατυπϊνει προτάςεισ προσ το Διοικθτικό Συμβοφλιο ςχετικά με τισ 

αποδοχζσ των προςϊπων που εμπίπτουν ςτο πεδίο εφαρμογισ τθσ 

πολιτικισ αποδοχϊν, ςφμφωνα με το άρκρο 110 του ν. 4548/2018, και 

ςχετικά με τισ αποδοχζσ των διευκυντικϊν ςτελεχϊν τθσ Εταιρείασ, 

ιδίωσ του επικεφαλισ τθσ μονάδασ εςωτερικοφ ελζγχου, 

γ) εξετάηει τισ πλθροφορίεσ που περιλαμβάνονται ςτο τελικό ςχζδιο 

τθσ ετιςιασ ζκκεςθσ αποδοχϊν, παρζχοντασ τθ γνϊμθ τθσ προσ το 

Διοικθτικό Συμβοφλιο, πριν από τθν υποβολι τθσ ζκκεςθσ ςτθ γενικι 

ςυνζλευςθ, ςφμφωνα με το άρκρο 112 του ν. 4548/2018.»27 
 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

2.4.3. Οι αποδοχζσ των εκτελεςτικϊν μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και 

των ανωτάτων διευκυντικϊν ςτελεχϊν τθσ εταιρείασ ςυνδζονται με το 

μζγεκοσ τθσ εταιρείασ, τθν πολυπλοκότθτα τθσ δράςθσ τθσ, τθν ζκταςθ 

των αρμοδιοτιτων τουσ, τον βακμό ευκφνθσ τουσ, τθν εταιρικι 

ςτρατθγικι, τουσ ςκοποφσ τθσ εταιρείασ και τθν πραγμάτωςθ αυτϊν, 

με τελικό ςτόχο τθ δθμιουργία μακροπρόκεςμθσ αξίασ ςτθν εταιρεία. 

Η διαδικαςία για τθν ανάπτυξθ πολιτικισ αποδοχϊν χαρακτθρίηεται 

από αντικειμενικότθτα και διαφάνεια. Οι πρόςκετεσ αποδοχζσ των 

 
Σ / Ε  

 
 

26
 Ν.4548/2018, άρκρο 110, παρ. 1 

27
 Ν.4706/2020, άρκρο 11 
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μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου κα πρζπει να ςυνδζονται με τθν 

επίτευξθ οριςμζνων ςτόχων και να εξαρτϊνται ι να δικαιολογοφνται 

από τα οικονομικά αποτελζςματα τθσ εταιρείασ με βάςθ τισ ετιςιεσ 

χρθματοοικονομικζσ τθσ καταςτάςεισ. 
 

2.4.4. Οι πρόςκετεσ αποδοχζσ μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου που Σ / Ε  

ςυμμετζχουν ςε επιτροπζσ για λόγουσ διαφάνειασ και ενθμζρωςθσ 

εμφανίηονται διακριτά ςτθν ζκκεςθ αποδοχϊν, αλλά και ςτθν ζγκριςι 

τουσ από τθ γενικι ςυνζλευςθ. 
 

2.4.5. Τα μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου αςκοφν ανεξάρτθτθ κρίςθ και 

διακριτικι ευχζρεια όταν εγκρίνουν αποδοχζσ ι ειςθγοφνται ςτθ 

Γενικι Συνζλευςθ τθν ζγκριςθ τθσ πολιτικισ αποδοχϊν, λαμβάνοντασ 

υπόψθ τόςο ατομικζσ επιδόςεισ όςο και τθν επίδοςθ τθσ εταιρείασ. 

 
ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΗ ΔΙΑΣΑΞΗ 

Σ / Ε  

 

2.4.6. «Η   Εταιρεία   διακζτει   επιτροπι   αποδοχϊν,   αποτελοφμενθ   από Ν  

τουλάχιςτον τρία (3) μθ εκτελεςτικά κατά πλειοψθφία (τουλάχιςτον 

δφο (2)) ανεξάρτθτα μζλθ, με ανεξάρτθτο πρόεδρο.»28 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

2.4.7. Ο Ρρόεδροσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου μπορεί να είναι μζλοσ τθσ Σ / Ε  
επιτροπισ αποδοχϊν, αλλά δεν μπορεί να προεδρεφει αυτισ αν δεν 

είναι ανεξάρτθτοσ. Στθν περίπτωςθ που ο Ρρόεδροσ του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου είναι μζλοσ τθσ επιτροπισ αποδοχϊν, δεν μπορεί να 

ςυμμετζχει ςτον κακοριςμό τθσ αμοιβισ του. Το μζλοσ τθσ επιτροπισ 

που κα οριςτεί ωσ Ρρόεδρόσ τθσ κα πρζπει να ζχει υπθρετιςει ςτθν 

επιτροπι ωσ μζλοσ τουλάχιςτον ζνα ζτοσ, εκτόσ αν θ επιτροπι δεν ζχει 

ςυςτακεί ι λειτουργιςει κατά το προθγοφμενο ζτοσ. 

 

2.4.8. Η επιτροπι αποδοχϊν ζχει τθν ευκφνθ να προςδιορίηει το ςφςτθμα Σ / Ε  
αποδοχϊν για τα μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και τα ανϊτατα 

ςτελζχθ και να προβαίνει ςε ςχετικι ειςιγθςθ επ’ αυτϊν ςτο 

Διοικθτικό Συμβοφλιο, το οποίο αποφαςίηει για αυτά ι και ειςθγείται 

προσ τθ Γενικι Συνζλευςθ, όπου αυτό απαιτείται. 
 

2.4.9. Το   επίπεδο   και   θ   διάρκρωςθ   των   αποδοχϊν   ςτοχεφουν   και Σ / Ε  
επιβραβεφουν ςτθν προςζλκυςθ και τθν παραμονι ςτθν εταιρεία, 

 

 

28
 Ν.4706/2020, άρκρο 10, παρ. 1 και 3 και άρκρο 11 
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ΤΣΑΗ 

εκείνων των μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου που προςκζτουν αξία 

ςτθν εταιρεία με τισ ικανότθτεσ, τισ γνϊςεισ και τθν εμπειρία τουσ. 

 

2.4.10. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο εξετάηει και ςυνδζει τθν αμοιβι των Σ  

εκτελεςτικϊν μελϊν με δείκτεσ ςχετικά με κζματα ESG και βιϊςιμθσ 

ανάπτυξθσ που κα μποροφςαν να προςδϊςουν μακροπρόκεςμθ αξία 

ςτθν εταιρεία. Στθν περίπτωςθ αυτι, το Διοικθτικό Συμβοφλιο 

διαςφαλίηει ότι οι δείκτεσ αυτοί είναι ςχετικοί και αξιόπιςτοι και 

προωκοφν τθν ορκι και αποτελεςματικι διαχείριςθ κεμάτων ESG και 

βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ. 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 

Σ / Ε  
2.4.11. Η κθτεία των μελϊν τθσ επιτροπισ αποδοχϊν ςυμπίπτει με τθ κθτεία 

του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, με δυνατότθτα ανανζωςισ τθσ. Σε κάκε 

περίπτωςθ θ κθτεία τουσ ςτθν επιτροπι δεν κα υπερβαίνει τα εννιά 

(9) χρόνια ςυνολικά. 
 

2.4.12. Πταν ζχει προςλθφκεί κάποιοσ εξωτερικόσ ςφμβουλοσ για κζματα Σ / Ε  
αποδοχϊν αναφζρεται ςτθν επιτροπι αποδοχϊν που ζχει και τθν 

ευκφνθ κακοδιγθςθσ και παρακολοφκθςθσ. Ο εξωτερικόσ ςφμβουλοσ 

αναφζρεται ςτθν ετιςια ζκκεςθ τθσ εταιρείασ μαηί με μία διλωςθ για 

οποιαδιποτε πικανι ςχζςθ μεταξφ αυτοφ και τθσ εταιρείασ ι με μζλθ 

του Διοικθτικοφ Συμβουλίου ατομικά. 
 

2.4.13. Η ωρίμανςθ των δικαιωμάτων προαίρεςθσ ορίηεται ςε διάςτθμα όχι Σ / Ε  
μικρότερο των τριϊν (3) ετϊν από τθν θμερομθνία χοριγθςισ τουσ 

ςτα εκτελεςτικά μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. 
 

2.4.14. Οι ςυμβάςεισ των εκτελεςτικϊν μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου 

προβλζπουν ότι το Διοικθτικό Συμβοφλιο μπορεί να απαιτιςει τθν 

επιςτροφι όλου ι μζρουσ του bonus που ζχει απονεμθκεί, λόγω 

παράβαςθσ ςυμβατικϊν όρων ι ανακριβϊν οικονομικϊν 

καταςτάςεων προθγοφμενων χριςεων ι γενικϊσ βάςει εςφαλμζνων 

χρθματοοικονομικϊν ςτοιχείων, που χρθςιμοποιικθκαν για τον 

υπολογιςμό του bonus αυτοφ. 

Σ / Ε  



23  

 

3.1. Πρόεδροσ Διοικητικοφ υμβουλίου 
 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 

Ν  
3.1.1. «Το Διοικθτικό Συμβοφλιο εκλζγει μεταξφ των μελϊν του τον πρόεδρο, 

αν δεν τον ζχει ιδθ ορίςει το καταςτατικό ι θ γενικι ςυνζλευςθ. Το 

καταςτατικό, θ γενικι ςυνζλευςθ ι και το Διοικθτικό Συμβοφλιο 

εκλζγουν επίςθσ αναπλθρωτι του προζδρου. Εφόςον δεν υπάρχει 

πρόεδροσ οφτε αναπλθρωτισ του, κακικοντα προζδρου μπορεί να 

αςκιςει προςωρινά ο μζτοχοσ με τον μεγαλφτερο αρικμό μετοχϊν με 

δικαίωμα ψιφου.»29 
 

3.1.2. «Ο πρόεδροσ αςκεί τισ αρμοδιότθτεσ που προβλζπει ο νόμοσ και το Ν  
καταςτατικό.»30 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

3.1.3. Ο   ρόλοσ   του   Ρροζδρου   ςυνίςταται   ςτθν   οργάνωςθ   και   ςτον Σ / Ε  

ςυντονιςμό των εργαςιϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. Ο Ρρόεδροσ 

προΐςταται του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και είναι υπεφκυνοσ για τθ 

ςυνολικι αποτελεςματικι και αποδοτικι λειτουργία και οργάνωςθ 

των ςυνεδριάςεων του. Ραράλλθλα, προωκεί κουλτοφρα ανοικτοφ 

πνεφματοσ και εποικοδομθτικοφ διαλόγου κατά τθ διεξαγωγι των 

εργαςιϊν του, διευκολφνει και προωκεί τθ δθμιουργία καλϊν και 

εποικοδομθτικϊν ςχζςεων μεταξφ των μελϊν του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου και τθν αποτελεςματικι ςυνειςφορά ςτισ εργαςίεσ του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου όλων των μθ εκτελεςτικϊν μελϊν, 

διαςφαλίηοντασ τθν παροχι ζγκαιρθσ, πλιρουσ και ορκισ 

πλθροφόρθςθσ των μελϊν του. 
 

3.1.4. Ο Ρρόεδροσ εξαςφαλίηει ότι το Διοικθτικό Συμβοφλιο ςτο ςφνολό του Σ / Ε  
ζχει ικανοποιθτικι κατανόθςθ των απόψεων των μετόχων. Ο 

Ρρόεδροσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου μεριμνά για τθν 

αποτελεςματικι επικοινωνία με τουσ μετόχουσ με γνϊμονα τθ δίκαιθ 

και ιςότιμθ μεταχείριςθ των ςυμφερόντων αυτϊν και τθν ανάπτυξθ 

εποικοδομθτικοφ διαλόγου μαηί τουσ, ϊςτε να κατανοιςει τισ κζςεισ 

τουσ. 
 
 
 
 

29
 Ν.4548/2018, άρκρο 89, παρ. 1 

30
 Ν.4548/2018, άρκρο 89, παρ. 3 

3. ΤΙΤΗ  ΕΝΟΤΗΤΑ - ΛΕΙΤΟΥΓΙΑ  ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
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3.1.5. Ο Ρρόεδροσ ςυνεργάηεται ςτενά με τον Διευκφνοντα Σφμβουλο και τον 

Εταιρικό Γραμματζα για τθν προετοιμαςία του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου και τθν πλιρθ ενθμζρωςθ των μελϊν αυτοφ. 

 
3.2. Εταιρικόσ Γραμματζασ 

 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 

Σ / Ε  

 

3.2.1. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο υποςτθρίηεται από ικανό, εξειδικευμζνο και Σ / Ε  

ζμπειρο εταιρικό γραμματζα ϊςτε να ςυμμορφϊνεται με τισ 

εςωτερικζσ διαδικαςίεσ και πολιτικζσ, τουσ ςχετικοφσ νόμουσ και 

κανονιςμοφσ και να λειτουργεί αποτελεςματικά και αποδοτικά. 
 

3.2.2. Ο εταιρικόσ γραμματζασ είναι αρμόδιοσ, ςε ςυνεννόθςθ και με τον 

Ρρόεδρο, για τθ διαςφάλιςθ άμεςθσ, ςαφοφσ και πλιρουσ 

πλθροφόρθςθσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, τθν ζνταξθ νζων μελϊν, 

τθν οργάνωςθ Γενικϊν Συνελεφςεων, τθ διευκόλυνςθ επικοινωνίασ 

μετόχων με το Διοικθτικό Συμβοφλιο και τθ διευκόλυνςθ επικοινωνίασ 

του Διοικθτικοφ Συμβουλίου με τα ανϊτατα διευκυντικά ςτελζχθ. 

 
3.3. Αξιολόγηςη του Διοικητικοφ υμβουλίου / του Διευθφνοντοσ υμβοφλου 

 

ΚΑΣΕΤΘΤΝΣΗΡΙΕ ΓΡΑΜΜΕ 

Σ / Ε  

 

3.3.1 «Οι εταιρείεσ παρακολουκοφν ςε διαρκι βάςθ τθν καταλλθλότθτα Κ  
των μελϊν Διοικθτικοφ Συμβουλίου, ιδίωσ για να εντοπίηουν, υπό το 

πρίςμα οποιουδιποτε ςχετικοφ νζου γεγονότοσ, περιπτϊςεισ ςτισ 

οποίεσ κρίνεται απαραίτθτθ θ επαναξιολόγθςθ τθσ καταλλθλότθτάσ 

τουσ……31 
 

3.3.2 «Το Διοικθτικό Συμβοφλιο διαςφαλίηει για τθν εταιρεία το κατάλλθλο Κ  
πλάνο διαδοχισ, για τθν ομαλι ςυνζχεια τθσ διαχείριςθσ των 

υποκζςεων τθσ εταιρείασ και τθσ λιψθσ αποφάςεων μετά από 

αποχωριςεισ μελϊν του, ιδίωσ εκτελεςτικϊν και μελϊν 

επιτροπϊν».32 
 
 
 
 
 
 
 

31
 Εγκφκλιοσ 60/18.9.2020 τθσ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ για τθν πολιτικι καταλλθλότθτασ των μελϊν 

του Διοικθτικοφ Συμβουλίου http://www.hcmc.gr/el_GR/web/portal/elib/circulars 
32

 Εγκφκλιοσ 60/18.9.2020 τθσ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ για τθν πολιτικι καταλλθλότθτασ των μελϊν 
του Διοικθτικοφ Συμβουλίου http://www.hcmc.gr/el_GR/web/portal/elib/circulars 

http://www.hcmc.gr/el_GR/web/portal/elib/circulars
http://www.hcmc.gr/el_GR/web/portal/elib/circulars
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ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

3.3.3 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο αξιολογεί ετθςίωσ τθν αποτελεςματικότθτά Σ / Ε  
του, τθν εκπλιρωςθ των κακθκόντων του, κακϊσ και των επιτροπϊν 

του. 

 

3.3.4 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο ςυλλογικά, κακϊσ και ο Ρρόεδροσ, ο Σ / Ε  
Διευκφνων Σφμβουλοσ και τα λοιπά μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου 

αξιολογοφνται ετθςίωσ ωσ προσ τθν αποτελεςματικι εκπλιρωςθ των 

κακθκόντων τουσ. Τουλάχιςτον ανά τριετία θ αξιολόγθςθ αυτι 

διευκολφνεται από εξωτερικό ςφμβουλο. 
 

3.3.5 Στθ διαδικαςία αξιολόγθςθσ προΐςταται ο Ρρόεδροσ ςε ςυνεργαςία με Σ / Ε  
τθν επιτροπι υποψθφιοτιτων. Το Διοικθτικό Συμβοφλιο επίςθσ 

αξιολογεί τθν επίδοςθ του Ρροζδρου του, διαδικαςία ςτθν οποία 

προΐςταται θ επιτροπι υποψθφιοτιτων. 
 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΗ ΔΙΑΣΑΞΗ 

3.3.6 «Η Εταιρεία διακζτει πολιτικι   καταλλθλότθτασ   των μελϊν του Ν  

Διοικθτικοφ Συμβουλίου, θ οποία εγκρίνεται από το Διοικθτικό τθσ 

Συμβοφλιο...» «Η πολιτικι καταλλθλότθτασ, κακϊσ και κάκε ουςιϊδθσ 

τροποποίθςι τθσ υποβάλλεται προσ ζγκριςθ ςτθν Γενικι Συνζλευςθ 

και αναρτάται ςτον ιςτότοπο τθσ Εταιρείασ…»33 
 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

3.3.7 Η επιτροπι υποψθφιοτιτων προτείνει ςτο Διοικθτικό Συμβοφλιο τθν 

πολιτικι καταλλθλότθτασ και παρακολουκεί τθν εφαρμογι τθσ. 

 
Σ / Ε  

 

3.3.8 Η επιτροπι υποψθφιοτιτων βάςει βζλτιςτων πρακτικϊν, κακορίηει τισ Σ / Ε  
παραμζτρουσ αξιολόγθςθσ και προΐςταται ςτα εξισ: 

 αξιολόγθςθ του ςϊματοσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, 

 ατομικζσ αξιολογιςεισ του Διευκφνοντοσ Συμβοφλου και του 

Ρροζδρου, 

 πλάνο διαδοχισ του Διευκφνοντοσ Συμβοφλου και των μελϊν 

του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, 

 ςτοχευμζνο προφίλ ςφνκεςθσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου ςε 

ςχζςθ με τθν ςτρατθγικι και τθν πολιτικι καταλλθλότθτασ τθσ 

εταιρείασ. 
 
 

 
33

 Ν.4706/2020, άρκρο 3, παρ. 1 και παρ. 3 
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3.3.9 Κατά τθ ςυνολικι αξιολόγθςθ λαμβάνεται  υπ’ όψιν θ  ςφνκεςθ, θ Σ / Ε  
πολυμορφία και θ αποτελεςματικι ςυνεργαςία των μελϊν του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου για τθν εκπλιρωςθ των κακθκόντων τουσ. 
 

3.3.10 Κατά τθν ατομικι αξιολόγθςθ λαμβάνεται υπ’ όψιν θ ιδιότθτα του 

μζλουσ (εκτελεςτικό, μθ εκτελεςτικό, ανεξάρτθτο), θ ςυμμετοχι ςε 

επιτροπζσ, θ ανάλθψθ ειδικϊν αρμοδιοτιτων / ζργων, ο χρόνοσ που 

αφιερϊνεται, θ ςυμπεριφορά κακϊσ και θ αξιοποίθςθ των γνϊςεων 

και τθσ εμπειρίασ. 

Σ / Ε  

 

3.3.11 Η ςυχνότθτα παράςταςθσ κάκε μζλουσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου Σ / Ε  
κατ’ ζτοσ ςτισ ςυνεδριάςεισ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και τισ 

επιτροπζσ, ςτισ οποίεσ ςυμμετζχει το κάκε μζλοσ, δθμοςιοποιείται ςτθ 

διλωςθ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ. 

 
3.3.12 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο υπό τθν κακοδιγθςθ τθσ επιτροπισ 

υποψθφιοτιτων μεριμνά για τθν ετιςια αξιολόγθςθ τθσ απόδοςθσ του 

Διευκφνοντοσ Συμβοφλου. Τα αποτελζςματα τθσ αξιολόγθςθσ κα 

πρζπει να επικοινωνοφνται ςτο Διευκφνοντα Σφμβουλο και να 

λαμβάνονται υπόψθ ςτον προςδιοριςμό των μεταβλθτϊν αποδοχϊν 

του. 

 
 

 
Σ / Ε  

 

3.3.13 Η εταιρεία διαμορφϊνει και εφαρμόηει πρόγραμμα α) ειςαγωγικισ 

ενθμζρωςθσ μετά τθν επιλογι και κατά τθν ζναρξθ τθσ κθτείασ των 

νζων μελϊν Διοικθτικοφ Συμβουλίου και β) ςυνεχοφσ ενθμζρωςθσ και 

επιμόρφωςθσ των μελϊν ςε κζματα που αφοροφν ςτθν εταιρεία. 

Σ / Ε  

 

3.3.14 Οι πρόεδροι των επιτροπϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου είναι 

υπεφκυνοι για τθν οργάνωςθ τθσ αξιολόγθςθσ των επιτροπϊν τουσ. 

Σ / Ε  

 

3.3.15 Τα αποτελζςματα τθσ αξιολόγθςθσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου 

γνωςτοποιοφνται και ςυηθτοφνται ςτο Διοικθτικό Συμβοφλιο και 

λαμβάνονται υπόψθ ςτισ εργαςίεσ του ςχετικά με τθ ςφνκεςθ, το 

πλάνο τθσ ζνταξθσ νζων μελϊν, τθν ανάπτυξθ προγραμμάτων και άλλα 

ςυναφι κζματα του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. Σε ςυνζχεια τθσ 

αξιολόγθςθσ, το Διοικθτικό Συμβοφλιο λαμβάνει μζτρα για τθν 

αντιμετϊπιςθ των διαπιςτωμζνων αδυναμιϊν. 

Σ / Ε  

 

3.3.16 To Διοικθτικό Συμβοφλιο ςυμπεριλαμβάνει ςτθ Διλωςθ Εταιρικισ Σ / Ε  
Διακυβζρνθςθσ ςυνοπτικι περιγραφι τθσ διαδικαςίασ ατομικισ και 
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ςυλλογικισ αξιολόγθςισ του, των επιτροπϊν, κακϊσ και περίλθψθ των 

τυχόν ευρθμάτων και των διορκωτικϊν ενεργειϊν. 
 

ΤΣΑΗ 

3.3.17 Η διαδικαςία αξιολόγθςθσ πραγματοποιείται ενδεικτικά με τθ μορφι Σ  
ερωτθματολογίων και ςυνεντεφξεων. 



 

 

ΜΕΡΟ Β’ – ΕΣΑΙΡΙΚΟ ΤΜΦΕΡΟΝ 

2
8
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ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 

4.1 «Τα μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και κάκε τρίτο πρόςωπο, ςτο οποίο Ν  

ζχουν ανατεκεί από αυτό εξουςίεσ, ςφμφωνα με το άρκρο 87 του ν. 

4548/2018, οφείλουν κατά τθν άςκθςθ των κακθκόντων τουσ και των 

αρμοδιοτιτων τουσ να τθροφν το νόμο, το καταςτατικό και τισ νόμιμεσ 

αποφάςεισ τθσ γενικισ ςυνζλευςθσ. Οφείλουν να διαχειρίηονται τισ εταιρικζσ 

υποκζςεισ με ςκοπό τθν προαγωγι του εταιρικοφ ςυμφζροντοσ, να 

εποπτεφουν τθν εκτζλεςθ των αποφάςεων του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και 

τθσ γενικισ ςυνζλευςθσ και να ενθμερϊνουν τα άλλα μζλθ του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου για τισ εταιρικζσ υποκζςεισ.» 34
 

 

4.2 «Στισ ςυνεδριάςεισ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου που ζχουν ωσ κζμα τθν 
Ν 

 

κατάρτιςθ των οικονομικϊν καταςτάςεων τθσ Εταιρείασ, ι θ θμεριςια 

διάταξθ των οποίων περιλαμβάνει κζματα για τθν ζγκριςθ των οποίων 

προβλζπεται θ λιψθ απόφαςθσ από τθ γενικι ςυνζλευςθ με αυξθμζνθ 

απαρτία και πλειοψθφία, ςφμφωνα με τον ν. 4548/2018, το Διοικθτικό 

Συμβοφλιο βρίςκεται ςε απαρτία, όταν παρίςτανται δφο (2) τουλάχιςτον 

ανεξάρτθτα μθ εκτελεςτικά μζλθ. Σε περίπτωςθ αναιτιολόγθτθσ απουςίασ 

ανεξάρτθτου μζλουσ ςε δφο (2) τουλάχιςτον ςυνεχόμενεσ ςυνεδριάςεισ του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου, το μζλοσ αυτό λογίηεται ωσ παραιτθκζν. Η 

παραίτθςθ αυτι διαπιςτϊνεται με απόφαςθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, το 

οποίο προβαίνει ςτθν αντικατάςταςθ του μζλουσ, ςφμφωνα με τθν 

διαδικαςία τθσ παρ. 4 του άρκρου 9.»35 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

4.3 Στισ ςυνεδριάςεισ θ θμεριςια διάταξθ των οποίων περιλαμβάνει κζματα για Σ / Ε  
τθν ζγκριςθ των οποίων προβλζπεται θ λιψθ απόφαςθσ από τθ ΓΣ με 

αυξθμζνθ απαρτία και πλειοψθφία, ςφμφωνα με τον ν. 4548/2018, 

ςυμμετζχουν αυτοπρόςωπωσ ι αντιπροςωπεφονται όλα τα μζλθ του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου. 
 

4.4 Σε κάκε περίπτωςθ τα μζλθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου διαςφαλίηουν ότι Σ / Ε  
δεν απζχουν από ςυνεδριάςεισ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου χωρίσ 

ουςιαςτικό λόγο. 
 
 
 

34
 Ν.4548/2018, άρκρο 96, παρ. 1 

35
 Ν.4706/2020, άρκρο 5, παρ. 3 

4 ΤΕΤΑΤΗ  ΕΝΟΤΗΤΑ  - ΥΡΟΧΕΩΣΗ  ΡΙΣΤΗΣ & ΕΡΙΜΕΛΕΙΑΣ  

ΜΕΟΣ Β’ – ΕΤΑΙΙΚΟ ΣΥΜΦΕΟΝ 
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4.5 Άλλεσ επαγγελματικζσ δεςμεφςεισ των μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου 

(ςυμπεριλαμβανομζνων ςθμαντικϊν μθ εκτελεςτικϊν δεςμεφςεων ςε 

εταιρείεσ και μθ κερδοςκοπικά ιδρφματα) γνωςτοποιοφνται πριν από το 

διοριςμό τουσ ςτο Διοικθτικό Συμβοφλιο και εφεξισ ςτθ διλωςθ εταιρικισ 

διακυβζρνθςθσ. Αλλαγζσ ςχετικά με τισ παραπάνω δεςμεφςεισ αναφζρονται 

ςτο Διοικθτικό Συμβοφλιο μόλισ προκφψουν. 

Σ / Ε  

 

 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΗ ΔΙΑΣΑΞΗ 

5.1 «Μεταξφ άλλων, ο κανονιςμόσ λειτουργίασ τθσ Εταιρείασ περιλαμβάνει τθν Ν  

πολιτικι βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ που ακολουκεί θ Εταιρεία, όπου απαιτείται.»36 
 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

5.2 Η προαγωγι του εταιρικοφ ςυμφζροντοσ και τθσ ανταγωνιςτικότθτασ τθσ Σ / Ε  

εταιρείασ ςυνδζεται με τθ βιωςιμότθτά τθσ. 
 

5.3 Η βιωςιμότθτα κακορίηεται από τον αντίκτυπο των δραςτθριοτιτων τθσ Σ / Ε  
εταιρείασ ςτο περιβάλλον και τθν ευρφτερθ κοινότθτα και μετράται με βάςθ 

τουσ μθ χρθματοοικονομικοφσ παράγοντεσ που αφοροφν το περιβάλλον, τθν 

κοινωνικι ευκφνθ και τθ διακυβζρνθςθ (Environmental, Social, Governance 

«ESG») που είναι οικονομικά ςθμαντικοί (ουςιαςτικοί) για τθν εταιρεία και 

τα ςυλλογικά ςυμφζροντα των βαςικϊν ενδιαφερομζνων μερϊν, όπωσ 

εργαηομζνων, πελατϊν, προμθκευτϊν, τοπικϊν κοινοτιτων και άλλων 

ςθμαντικϊν φορζων. 
 

5.4 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο μεριμνά για τθν φπαρξθ μθχανιςμϊν γνϊςθσ και Σ / Ε  

κατανόθςθσ των ςυμφερόντων των ενδιαφερομζνων μερϊν και 

παρακολουκεί τθν αποτελεςματικότθτά τουσ. 
 

5.5 Η ςχζςθ τθσ εταιρείασ με τα ενδιαφερόμενα μζρθ περιγράφεται ςτθν Σ / Ε  
Ενότθτα 9. 

 

5.6 Η εταιρεία υιοκετεί και εφαρμόηει πολιτικι για κζματα ESG και βιϊςιμθσ Σ / Ε  

ανάπτυξθσ (Ρολιτικι Βιωςιμότθτασ). 
 

5.7 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο, ςτο πλαίςιο τθσ πολιτικισ βιωςιμότθτασ και, 

εφόςον δεν ζχει υιοκετιςει τζτοια, ςτο πλαίςιο τθσ ςτρατθγικισ του, 

προςδιορίηει ςτθν ετιςια ζκκεςθ τα μθ χρθματοοικονομικά κζματα που 

αφοροφν τθ μακροπρόκεςμθ βιωςιμότθτα τθσ εταιρείασ και είναι ουςιϊδθ 

Σ / Ε  

 
 

36
 Ν.4706/2020, άρκρο 14 παρ. 3ιβ και Ν.4548/2018, άρκρο 151 

5 ΡΕΜΡΤΗ  ΕΝΟΤΗΤΑ  - ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ  



31  

για τθν επιχείρθςθ, τουσ μετόχουσ και τα ενδιαφερόμενα μζρθ, κακϊσ και 

πϊσ θ εταιρεία τα αντιμετωπίηει. 

 

5.8 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο περιγράφει ςτθν ετιςια ζκκεςθ με ποιο τρόπο 

ζχουν λθφκεί υπόψθ τα ςυμφζροντα των ςθμαντικϊν ενδιαφερομζνων 

μερϊν ςτισ ςυηθτιςεισ και τθ λιψθ αποφάςεων ςτο Διοικθτικό Συμβοφλιο. 

Σ / Ε  

 

5.9 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο δεςμεφει και παρακολουκεί τθν εκτελεςτικι Σ / Ε  
διοίκθςθ για κζματα που αφοροφν νζεσ τεχνολογίεσ και περιβαλλοντικά 

κζματα. 
 

5.10 Οι δθμοςιεφςεισ ςχετικά με τθ διαχείριςθ και τθν επίδοςθ των εταιρειϊν ςε Σ / Ε  
κζματα βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ (ESG ) είναι διακζςιμεσ ςτουσ μετόχουσ και ςτα 

ενδιαφερόμενα μζρθ. Η εταιρεία μπορεί να επιλζξει να ενεργιςει αυτζσ τισ 

δθμοςιεφςεισ μζςω: 

(α) αυτόνομθσ ζκκεςθσ / απολογιςμοφ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ, 

(β) των χρθματοοικονομικϊν τθσ εκκζςεων, με τθν ενςωμάτωςθ 

αναφορϊν ςτα ουςιαςτικά κζματα ESG, ι 

(γ) ενοποιθμζνου απολογιςμοφ (integrated report), που προςδιορίηει 

πϊσ μια εταιρεία δθμιουργεί αξία μζςω τθσ ςτρατθγικισ, τθσ εταιρικισ 

διακυβζρνθςθσ και τθσ επίδοςισ τθσ. 

ΤΣΑΕΙ 

5.11 Ο   αναλυτικόσ   Οδθγόσ   Δθμοςιοποίθςθσ   Ρλθροφοριϊν   ESG   2019   του Σ  

Χρθματιςτθρίου Ακθνϊν37 παρουςιάηει εκελοντικζσ κατευκυντιριεσ 

γραμμζσ και πρακτικζσ οδθγίεσ ςχετικά με τουσ δείκτεσ που κα πρζπει να 

χρθςιμοποιοφν οι εταιρείεσ για τθ δθμοςιοποίθςθ των εν λόγω 

πλθροφοριϊν. Οι προτεινόμενοι δείκτεσ χωρίηονται ςε: 

(α) Βαςικοφσ δείκτεσ (core metrics), των οποίων θ δθμοςιοποίθςθ 

ςυνιςτάται ςε όλεσ τισ εταιρείεσ, 

(β) Ρροθγμζνουσ δείκτεσ (advanced metrics), που εςτιάηουν ςτθν 

επίδοςθ ςε πιο ςφνκετα κζματα ESG, 

(γ) Κλαδικοί δείκτεσ (sector-specific metrics), που δθμιουργικθκαν 

ειδικά για τουσ κλάδουσ που εκπροςωποφνται ςτο Χρθματιςτιριο 

Ακθνϊν. Οι κλαδικοί δείκτεσ παρζχουν μία ολοκλθρωμζνθ εικόνα τθσ 

εταιρείασ και των κινδφνων που αντιμετωπίηει, δεδομζνου ότι τα 

ουςιαςτικά κζματα βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ / ESG διαφζρουν ανάλογα με 

τον κλάδο δραςτθριοποίθςθσ. 
 

 
37

 https://www.athexgroup.gr/documents/10180/5665122/GR-ESG+REPORTING+GUIDE/e4f7fa48- 
d16a-4156-b9da-fbc27282a227 

https://www.athexgroup.gr/documents/10180/5665122/GR-ESG%2BREPORTING%2BGUIDE/e4f7fa48-d16a-4156-b9da-fbc27282a227
https://www.athexgroup.gr/documents/10180/5665122/GR-ESG%2BREPORTING%2BGUIDE/e4f7fa48-d16a-4156-b9da-fbc27282a227
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5.12 Η εταιρεία χρθςιμοποιεί δείκτεσ διεκνϊσ αναγνωριςμζνων πρωτοβουλιϊν, Σ  

όπωσ τθσ πρωτοβουλίασ GRI, του οργανιςμοφ SASB, του CDP ι του 

Οικουμενικοφ Συμφϊνου των Ηνωμζνων Εκνϊν (UNGC) και του Οδθγοφ 

Δθμοςιοποίθςθσ Ρλθροφοριϊν ESG 2019 του Χρθματιςτθρίου Ακθνϊν. 
 

 

5.13 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο προβαίνει ςε εκτίμθςθ τθσ δυνατότθτασ τθσ Σ  
εταιρείασ να διατθρθκεί ωσ ςυνεχιηόμενθ δραςτθριότθτα (going concern) 

τόςο ςτισ ετιςιεσ όςο και ςτισ ενδιάμεςεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ- 

εκκζςεισ. Επιπροςκζτωσ, τόςο ςτισ ετιςιεσ όςο και ςτισ ενδιάμεςεσ 

οικονομικζσ καταςτάςεισ-εκκζςεισ, το Διοικθτικό Συμβοφλιο αναφζρει τθν 

τυχόν φπαρξθ ςθμαντικϊν αβεβαιοτιτων, οι οποίεσ ςχετίηονται με γεγονότα 

ι ςυνκικεσ που μπορεί να δθμιουργιςουν ςοβαρζσ αμφιβολίεσ όςον 

αφορά τθ δυνατότθτα τθσ Εταιρείασ να διατθρθκεί ωσ ςυνεχιηόμενθ 

δραςτθριότθτα για διάςτθμα τουλάχιςτον δϊδεκα (12) μθνϊν από τθν 

θμερομθνία ζγκριςθσ των ετιςιων και ενδιάμεςων οικονομικϊν 

καταςτάςεων-εκκζςεων. 

 
5.14 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο επεξθγεί ςτθν ετιςια οικονομικι ζκκεςθ - 

λαμβάνοντασ υπόψθ τθν τρζχουςα κατάςταςθ και τουσ βαςικοφσ κινδφνουσ Σ  
τθσ εταιρείασ - πϊσ ζχουν εκτιμθκεί οι προοπτικζσ τθσ εταιρείασ, το χρονικό 

διάςτθμα για το οποίο ζχει γίνει θ εν λόγω εκτίμθςθ και τουσ λόγουσ που 

κεωρεί ότι θ επιλογι του ςυγκεκριμζνου χρονικοφ διαςτιματοσ είναι θ 

αρμόηουςα. Στθν ίδια ζκκεςθ, το Διοικθτικό Συμβοφλιο μπορεί: 

α) να δθλϊνει το κατά πόςο ζχει εφλογθ προςδοκία ότι θ εταιρεία κα 

μπορζςει να ςυνεχίςει τθ δραςτθριότθτά τθσ και να ανταποκρίνεται ςτισ 

υποχρεϊςεισ τθσ κατά το ωσ άνω χρονικό διάςτθμα, κακϊσ και 

β) να επιςθμαίνει τυχόν επιφυλάξεισ που ζχει ι υποκζςεισ που ζχει 

χρθςιμοποιιςει ςτο πλαίςιο τθσ προειρθμζνθσ εκτίμθςθσ. 



 

 

ΜΕΡΟ Γ’ – ΤΣΗΜΑ ΕΩΣΕΡΙΚΟΤ ΕΛΕΓΧΟΤ 

3
3
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6 ΕΚΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ – ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΣΩΤΕΙΚΟΥ  ΕΛΕΓΧΟΥ  

 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 
 

6.1 «Σφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου»: το ςφνολο των εςωτερικϊν ελεγκτικϊν Ν  
μθχανιςμϊν και διαδικαςιϊν, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ διαχείριςθσ 

κινδφνων, του εςωτερικοφ ελζγχου και τθσ κανονιςτικισ ςυμμόρφωςθσ, που 

καλφπτει ςε ςυνεχι βάςθ κάκε δραςτθριότθτα τθσ Εταιρείασ και ςυντελεί 

ςτθν αςφαλι και αποτελεςματικι λειτουργία τθσ.»38 
 

6.2 «Το Διοικθτικό Συμβοφλιο διαςφαλίηει, ότι οι λειτουργίεσ που ςυγκροτοφν το Ν  
Σφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου είναι ανεξάρτθτεσ από τουσ επιχειρθματικοφσ 

τομείσ που ελζγχουν, και ότι διακζτουν τουσ κατάλλθλουσ οικονομικοφσ και 

ανκρϊπινουσ πόρουσ, κακϊσ και τισ εξουςίεσ για τθν αποτελεςματικι 

λειτουργία τουσ, ςφμφωνα με όςα επιτάςςει ο ρόλοσ τουσ. Οι γραμμζσ 

αναφοράσ και θ κατανομι των αρμοδιοτιτων είναι ςαφείσ, εκτελεςτζσ και 

δεόντωσ τεκμθριωμζνεσ.»39 
 

6.3 «Η Εταιρεία υιοκετεί και εφαρμόηει Σφςτθμα εταιρικισ διακυβζρνθςθσ Ν  
ςφμφωνα με τα άρκρα 1 ωσ 24 του παρόντοσ νόμου, λαμβάνοντασ υπόψθ το 

μζγεκοσ, τθ φφςθ, το εφροσ και τθν πολυπλοκότθτα των δραςτθριοτιτων τθσ. 

Το ςφςτθμα εταιρικισ διακυβζρνθςθσ των άρκρων 1 ζωσ 24 του παρόντοσ 

νόμου περιλαμβάνει τουλάχιςτον τα εξισ: 

α) επαρκζσ και αποτελεςματικό Σφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου, 

ςυμπεριλαμβανομζνων των ςυςτθμάτων διαχείριςθσ κινδφνων και 

κανονιςτικισ ςυμμόρφωςθσ...»40 

6.4 «Η Εταιρεία διακζτει μονάδα εςωτερικοφ ελζγχου, που ςυνιςτά ανεξάρτθτθ Ν  
οργανωτικι μονάδα εντόσ τθσ Εταιρείασ, με ςκοπό τθν παρακολοφκθςθ και 

βελτίωςθ των λειτουργιϊν και των πολιτικϊν τθσ Εταιρείασ αναφορικά με το 

Σφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου τθσ.»41 
 

6.5 «Η   μονάδα   εςωτερικοφ   ελζγχου   διακζτει   και   εφαρμόηει   εςωτερικό Ν  
κανονιςμό λειτουργίασ, ο οποίοσ εγκρίνεται από το Διοικθτικό Συμβοφλιο, 

ζπειτα από πρόταςθ τθσ επιτροπισ ελζγχου. Ο αρικμόσ των εςωτερικϊν 

ελεγκτϊν τθσ μονάδασ εςωτερικοφ ελζγχου πρζπει να είναι ανάλογοσ με το 

μζγεκοσ τθσ εταιρείασ, τον αρικμό των υπαλλιλων τθσ, τα γεωγραφικά 

 
38

 Ν.4706/2020, άρκρο 2, παρ. 7 
39

 Ν.4706/2020, άρκρο 4, παρ. 3 
40

 Ν.4706/2020, άρκρο 13, παρ. 1α 
41

 Ν.4706/2020, άρκρο 15, παρ. 1 
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ςθμεία όπου δραςτθριοποιείται, τον αρικμό των λειτουργικϊν και των 

επιτελικϊν μονάδων και των ελεγκτζων οντοτιτων εν γζνει. Για τθν 

εφαρμογι των άρκρων 1 ωσ 24, θ μονάδα εςωτερικοφ ελζγχου ιδίωσ: 

α) Παρακολουκεί, ελζγχει και αξιολογεί: 
 

αα) τθν εφαρμογι του κανονιςμοφ λειτουργίασ και το Σφςτθμα 

εςωτερικοφ ελζγχου, ιδίωσ ωσ προσ τθν επάρκεια και τθν ορκότθτα τθσ 

παρεχόμενθσ χρθματοοικονομικισ και μθ πλθροφόρθςθσ, τθσ 

διαχείριςθσ κινδφνων, τθσ κανονιςτικισ ςυμμόρφωςθσ και του κϊδικα 

εταιρικισ διακυβζρνθςθσ που ζχει υιοκετιςει θ Εταιρεία...»42 

6.6 Απόφαςθ Διοικθτικοφ Συμβουλίου Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ για Ν  

Αξιολόγθςθ Συςτιματοσ Εςωτερικοφ Ελζγχου (ΣΕΕ).43 
 

6.7 Κατευκυντιριεσ γραμμζσ τθσ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ για τθν Πολιτικι Κ  

Καταλλθλότθτασ.44
 

 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 

 
6.8 Η εταιρεία ςχεδιάηει επαρκζσ και αποτελεςματικό ςφςτθμα εςωτερικοφ 

ελζγχου (ΣΕΕ), ωσ προσ τθ χρθματοοικονομικι και μθ πλθροφόρθςθ. Το 

μοντζλο αναφοράσ του ΣΕΕ περιλαμβάνει ενδεικτικά τα εξισ: 

 περιβάλλον ελζγχου, 

 διαχείριςθ κινδφνων, 

 ελεγκτικοφσ μθχανιςμοφσ και δικλείδεσ αςφαλείασ, 

 ςφςτθμα πλθροφόρθςθσ και επικοινωνίασ και 

 παρακολοφκθςθ του ΣΕΕ. 

 
Σ / Ε  

 

6.9 Το περιβάλλον ελζγχου τθσ εταιρείασ περιλαμβάνει το ςφνολο των δομϊν, Σ / Ε  
των πολιτικϊν και των διαδικαςιϊν που παρζχουν τθ βάςθ για τθν ανάπτυξθ 

ενόσ αποτελεςματικοφ ΣΕΕ, κακϊσ παρζχει το πλαίςιο και τθ δομι για τθν 

επίτευξθ των κεμελιωδϊν αντικειμενικϊν ςκοπϊν του ΣΕΕ. 
 
 
 
 
 
 

 
42

 Ν.4706/2020, άρκρο 16, παρ. 1αα 
43

 Απόφαςθ ΔΣ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ 1/891/30.9.2020 «Εξειδικεφςεισ τθσ περ. ι τθσ παρ. 3 και 
τθσ παρ. 4 του άρκρου 14, Αξιολόγθςθ Συςτιματοσ Εςωτερικοφ Ελζγχου (ΣΕΕ) και τθσ Εφαρμογισ 
των διατάξεων περί Εταιρικισ Διακυβζρνθςθσ (ΕΔ) του ν. 4706/2020» 
http://www.hcmc.gr/vdrv/elib/af0a9d459-883b-4492-a6f7-ebced418f4c5-246227520-0 

44
 Εγκφκλιοσ 60/18.9.2020 τθσ Επιτροπισ Κεφαλαιαγοράσ για τθν πολιτικι καταλλθλότθτασ των μελϊν 
του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. http://www.hcmc.gr/el_GR/web/portal/elib/circulars 

http://www.hcmc.gr/vdrv/elib/af0a9d459-883b-4492-a6f7-ebced418f4c5-246227520-0
http://www.hcmc.gr/el_GR/web/portal/elib/circulars


36  

ΤΣΑΕΙ 

6.10 Η εταιρεία διακζτει ενδεικτικά, και όχι περιοριςτικά, τα εξισ βαςικά Σ  

χαρακτθριςτικά του ΣΕΕ: 

 Κϊδικασ δεοντολογίασ και διαδικαςίεσ παρακολοφκθςθσ τθσ 

εφαρμογισ του. 

 Εγκεκριμζνο οργανόγραμμα ςε πλιρθ ανάπτυξθ, για όλα τα επίπεδα 

ιεραρχίασ, και με διάκριςθ των λειτουργιϊν ςε κφριεσ και 

δευτερεφουςεσ, ςτο οποίο με ςαφινεια προςδιορίηεται θ περιοχι 

ευκφνθσ ανά τομζα/τμιμα. 

 Σφνκεςθ και λειτουργία τθσ Επιτροπισ Ελζγχου. 

 Οργανωτικι διάρκρωςθ και λειτουργία του Εςωτερικοφ Ελζγχου. 

 Ρεριγραφι του ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ, διαδικαςία ανάπτυξθσ 

αυτοφ και υλοποίθςισ του. 

 Μακροχρόνιοσ και βραχυχρόνιοσ προγραμματιςμόσ δράςθσ ανά 

ςθμαντικι δραςτθριότθτα, με αντίςτοιχο απολογιςμό και επιςιμανςθ 

των αποκλίςεων ςε περιοδικι βάςθ, κακϊσ και αιτιολόγθςθ αυτϊν. 

 Ρλιρεσ και ενιμερο καταςτατικό όπου προςδιορίηονται και 

αποτυπϊνονται με ςαφινεια το αντικείμενο εκμετάλλευςθσ, 

εργαςίασ και οι κφριοι ςκοποί του οικονομικοφ φορζα. 

 Ρεριγραφι κακθκόντων των διευκφνςεων, τμθμάτων και 

περιγραμμάτων κζςεων εργαςίασ. 

 Καταγραφι πολιτικϊν και διαδικαςιϊν ςθμαντικϊν λειτουργιϊν τθσ 

εταιρείασ και εντοπιςμόσ δικλείδων αςφαλείασ ι ςθμαντικϊν 

παραλείψεων. 

 Διαδικαςίεσ ςυμμόρφωςθσ με το ιςχφον νομικό και κανονιςτικό 

πλαίςιο (Κανονιςτικι Συμμόρφωςθ). 

 Διαδικαςίεσ αξιολόγθςθσ και διαχείριςθσ κινδφνων. 

 Διαδικαςίεσ για τθν πλθρότθτα και αξιοπιςτία τθσ 

χρθματοοικονομικισ πλθροφόρθςθσ. 

 Διαδικαςίεσ πρόςλθψθσ, επιμόρφωςθσ, ανάκεςθσ αρμοδιοτιτων, 

ςτοχοκεςίασ και αξιολόγθςθσ τθσ απόδοςθσ των ςτελεχϊν. 

 Διαδικαςίεσ για τθν αςφάλεια, επάρκεια και αξιοπιςτία των 

πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων. 

 Διαδικαςίεσ διαςφάλιςθσ προςωπικοφ και περιουςιακϊν ςτοιχείων. 

 Ρεριγραφι γραμμϊν αναφοράσ και διαφλων επικοινωνίασ εντόσ και 

εκτόσ του οργανιςμοφ. 

 Μθχανιςμόσ παρακολοφκθςθσ και αξιολόγθςθσ τθσ αποδοτικότθτασ 

και αποτελεςματικότθτασ των διαδικαςιϊν. 

 Διαδικαςία περιοδικισ αξιολόγθςθσ τθσ επάρκειασ και τθσ 

αποτελεςματικότθτασ του ΣΕΕ από  ανεξάρτθτο αξιολογθτι, 
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επικοινωνία αποτελεςμάτων και κατάρτιςθ πλάνου κεραπείασ 

αδυναμιϊν. 

 Ρολιτικζσ για το ςφςτθμα περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ και άλλων 

περιβαλλοντικϊν, κοινωνικϊν και ςχετικϊν με τθ διακυβζρνθςθ 

κεμάτων (ESG factors). 

6.11 Στο πλαίςιο εφαρμογισ των ανωτζρω, οι εταιρείεσ διακζτουν Σ  

καταγεγραμμζνεσ πολιτικζσ και διαδικαςίεσ λειτουργίασ των οργανωτικϊν 

μονάδων. Οι διαδικαςίεσ περιλαμβάνουν ςαφι αναφορά ςτισ δικλείδεσ 

αςφαλείασ που ζχουν κεςπίςει για τθν αντιμετϊπιςθ των κινδφνων που 

αντιμετωπίηουν και τον υπεφκυνο τθσ κάκε διαδικαςίασ και αξιολογοφνται 

και ςτο πλαίςιο αξιολόγθςθσ του ςυςτιματοσ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ. 



 

 

ΜΕΡΟ Δ΄- ΜΕΣΟΧΟΙ, ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ 

3
8
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7 ΕΒΔΟΜΗ  ΕΝΟΤΗΤΑ  - ΓΕΝΙΚΗ  ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  

 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 

7.1 «Η γενικι ςυνζλευςθ των μετόχων είναι το ανϊτατο όργανο τθσ εταιρείασ Ν  

και δικαιοφται να αποφαςίηει για κάκε εταιρικι υπόκεςθ, ςφμφωνα με τον 

παρόντα νόμο. Οι αποφάςεισ τθσ δεςμεφουν και τουσ απόντεσ ι 

διαφωνοφντεσ μετόχουσ.»45 
 

7.2 «Το αποτζλεςμα τθσ ψθφοφορίασ αναγγζλλεται από τον πρόεδρο τθσ Ν  

γενικισ ςυνζλευςθσ μόλισ διαπιςτωκεί.»46 
 

7.3 «Εταιρείεσ με μετοχζσ ειςθγμζνεσ ςε ρυκμιηόμενθ αγορά δθμοςιεφουν ςτο Ν  

διαδικτυακό τουσ τόπο, με ευκφνθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, τα 

αποτελζςματα τθσ ψθφοφορίασ, μζςα ςε πζντε (5) θμζρεσ το αργότερο από 

τθν θμερομθνία τθσ γενικισ ςυνζλευςθσ, προςδιορίηοντασ για κάκε 

απόφαςθ τουλάχιςτον τον αρικμό των μετοχϊν για τισ οποίεσ δόκθκαν 

ζγκυρεσ ψιφοι, τθν αναλογία του κεφαλαίου που εκπροςωποφν αυτζσ οι 

ψιφοι, το ςυνολικό αρικμό ζγκυρων ψιφων, κακϊσ και τον αρικμό ψιφων 

υπζρ και κατά κάκε απόφαςθσ και τον αρικμό των αποχϊν.»47 
 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

7.4 Η εταιρεία υποςτθρίηει και μεριμνά τόςο για τθ ςυμμετοχι των μετόχων ςτισ 

ςυνελεφςεισ όςο και για τθν ουςιαςτικι άςκθςθ των δικαιωμάτων τουσ κατά 

το μζγιςτο δυνατόν. 

 
Σ / Ε  

 

7.5 Για τθ μζγιςτθ και ςτθ βάςθ πλιρουσ ενθμζρωςθσ ςυμμετοχι των μετόχων 

ςτθ Γενικι Συνζλευςθ, θ εταιρεία κζτει μθχανιςμοφσ για τθν ζγκαιρθ 

δθμοςιοποίθςθ τθσ πρόςκλθςθσ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ, θ οποία 

περιλαμβάνει πλθροφορίεσ τουλάχιςτον αναφορικά με τθν θμερομθνία, τον 

τόπο, τθν προτεινόμενθ θμεριςια διάταξθ και ακριβι περιγραφι των 

διαδικαςιϊν για τθ ςυμμετοχι και ψθφοφορία των μετόχων. 

Σ / Ε  

 

7.6 Στο βακμό που οι ερωτιςεισ των μετόχων ςχετικά με κζματα τθσ θμεριςιασ 

διάταξθσ δεν απαντθκοφν κατά τθ διάρκεια τθσ ςυνεδρίαςθσ, θ εταιρεία 

προβλζπει διαδικαςία υποβολισ των ςχετικϊν απαντιςεων. 

Σ / Ε  

 
 

 
 

45
 Ν.4548/2018, άρκρο 116 

46
 Ν.4548/2018, άρκρο 133, παρ. 1 

47
 Ν.4548/2018, άρκρο 133. παρ. 2 

ΜΕΟΣ Δϋ- ΜΕΤΟΧΟΙ, ΕΝΔΙΑΦΕΟΜΕΝΑ ΜΕΗ 
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ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΕ ΔΙΑΣΑΞΕΙ 
 

8.1 «To ςφςτθμα εταιρικισ διακυβζρνθςθσ τθσ εταιρείασ περιλαμβάνει επαρκείσ Ν  

και αποτελεςματικοφσ μθχανιςμοφσ επικοινωνίασ με τουσ μετόχουσ, ϊςτε να 

διευκολφνονται θ άςκθςθ των δικαιωμάτων τουσ και ο ενεργόσ διάλογοσ με 

αυτοφσ (shareholder engagement).»48 
 

8.2 «Φςτερα από αίτθςθ οποιουδιποτε μετόχου, που υποβάλλεται ςτθν εταιρεία Ν  

πζντε (5) τουλάχιςτον πλιρεισ θμζρεσ πριν από τθ γενικι ςυνζλευςθ, το 

Διοικθτικό Συμβοφλιο υποχρεοφται να παρζχει ςτθ γενικι ςυνζλευςθ τισ 

αιτοφμενεσ ςυγκεκριμζνεσ πλθροφορίεσ για τισ υποκζςεισ τθσ εταιρείασ, ςτο 

μζτρο που αυτζσ είναι ςχετικζσ με τα κζματα τθσ θμεριςιασ διάταξθσ. 

Υποχρζωςθ παροχισ πλθροφοριϊν δεν υφίςταται, όταν οι ςχετικζσ 

πλθροφορίεσ διατίκενται ιδθ ςτο διαδικτυακό τόπο τθσ εταιρείασ, ιδίωσ με 

τθ μορφι ερωτιςεων και απαντιςεων. Επίςθσ, με αίτθςθ μετόχων, που 

εκπροςωποφν το ζνα εικοςτό (1/20) του καταβεβλθμζνου κεφαλαίου, το 

Διοικθτικό Συμβοφλιο υποχρεοφται να ανακοινϊνει ςτθ γενικι ςυνζλευςθ, 

εφόςον είναι τακτικι, τα ποςά που, κατά τθν τελευταία διετία, 

καταβλικθκαν ςε κάκε μζλοσ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου ι τουσ 

διευκυντζσ τθσ εταιρείασ, κακϊσ και κάκε παροχι προσ τα πρόςωπα αυτά 

από οποιαδιποτε αιτία ι ςφμβαςθ τθσ εταιρείασ με αυτοφσ. Σε όλεσ τισ 

παραπάνω περιπτϊςεισ το Διοικθτικό Συμβοφλιο μπορεί να αρνθκεί τθν 

παροχι των πλθροφοριϊν για αποχρϊντα ουςιϊδθ λόγο, ο οποίοσ 

αναγράφεται ςτα πρακτικά. Τζτοιοσ λόγοσ μπορεί να είναι, κατά τισ 

περιςτάςεισ, θ εκπροςϊπθςθ των αιτοφντων μετόχων ςτο Διοικθτικό 

Συμβοφλιο, ςφμφωνα με τα άρκρα 79 ι 80. Στισ περιπτϊςεισ τθσ παροφςασ 

παραγράφου το Διοικθτικό Συμβοφλιο μπορεί να απαντιςει ενιαία ςε 

αιτιςεισ μετόχων με το ίδιο περιεχόμενο.»49
 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

8.3 Η ςυμμετοχι των μετόχων διαςφαλίηεται μζςα από τθν παροχι επαρκοφσ Σ / Ε  
και ιςότιμθσ πρόςβαςθσ ςτθν πλθροφόρθςθ. Για τθν επικαιροποίθςθ τθσ 

πλθροφορίασ προσ τουσ μετόχουσ αλλά και γενικά για τθν επικοινωνία μαηί 

τουσ ςε τακτικι βάςθ, θ εταιρεία χρθςιμοποιεί τθν ιςτοςελίδα τθσ, 

λαμβάνοντασ τα κατάλλθλα μζτρα για ιςότιμθ πρόςβαςθ των μετόχων ςτθ 

δθμοςιοποίθςθ γεγονότων. 
 
 

 
48

 Ν.4706/2020, άρκρο 13, παρ. 1γ 
49

 Ν.4548/2018, άρκρο 141, παρ. 6 

8 ΟΓΔΟΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  - ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ  ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ  
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9 ΕΝΑΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ  - ΕΝΔΙΑΦΕΟΜΕΝΑ  ΜΕΗ  

8.4 Για τθ διαςφάλιςθ ενόσ εποικοδομθτικοφ διαλόγου μεταξφ τθσ εταιρείασ και Σ / Ε  
των μετόχων,   θ   εταιρεία   διακζτει   διαδικαςίεσ   και   εργαλεία   (όπωσ 

πλατφόρμα επικοινωνίασ) προκειμζνου θ εταιρεία να ανταποκρίνεται ςτισ 

υποχρεϊςεισ ενθμζρωςθσ ςφμφωνα με τθ νομοκεςία. 
 

8.5 Αρμόδια μονάδα είναι αυτι τθσ εξυπθρζτθςθσ μετόχων. Οι διαδικαςίεσ Σ / Ε  
αναρτϊνται και ςτθν ιςτοςελίδα τθσ εταιρείασ. 

 

ΤΣΑΗ 

8.6 Η εταιρεία ειςάγει επιπλζον ςυγκεκριμζνεσ και διαφανείσ διαδικαςίεσ για Σ  

τθν υποβολι εξατομικευμζνων αιτθμάτων και προβλθματιςμϊν από 

μετόχουσ. Τζτοια αιτιματα κα πρζπει να αντιμετωπίηονται από τθν εταιρεία 

μζςα από δθμόςιεσ απαντιςεισ, οι οποίεσ κα επικοινωνοφνται ςε όλουσ 

τουσ μετόχουσ εντόσ προςδιοριςμζνου ελάχιςτου χρονικοφ πλαιςίου. 
 

 

ΕΙΔΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ 
 

9.1 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο μεριμνά ϊςτε να προςδιορίηονται τα ςθμαντικά για 

τθν εταιρεία ενδιαφερόμενα μζρθ, ανάλογα με τα χαρακτθριςτικά και τθ 

ςτρατθγικι τθσ, κακϊσ και να κατανοοφνται τα ςυλλογικά τουσ ςυμφζροντα 

και με ποιο τρόπο αυτά αλλθλεπιδροφν με τθ ςτρατθγικι τθσ. 

 
Σ / Ε 

 

9.2 Το Διοικθτικό Συμβοφλιο, όπου είναι απαραίτθτο για τθν επίτευξθ των 

εταιρικϊν ςτόχων και ςφμφωνα με τθ ςτρατθγικι τθσ εταρείασ, μεριμνά για 

τον ζγκαιρο και ανοιχτό διάλογο με τα ενδιαφερόμενα μζρθ και 

χρθςιμοποιεί διαφορετικά κανάλια επικοινωνίασ για κάκε ομάδα 

ενδιαφερόμενων μερϊν, με γνϊμονα τθν ευελιξία και τθ διευκόλυνςθ τθσ 

κατανόθςθσ των εκατζρωκεν ςυμφερόντων. 

Σ / Ε  

 

ΤΣΑΗ 

9.3 Ενδεικτικοί μθχανιςμοί επικοινωνίασ και ςφνδεςθσ με τα ενδιαφερόμενα Σ  
μζρθ είναι οι εξισ: 

 Διενζργεια δράςεων/πρωτοβουλιϊν ςτο πλαίςιο τθσ Εταιρικισ Κοινωνικισ 

Ευκφνθσ / Ρολιτικισ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ τθσ εταιρείασ. 

 Σφςταςθ ςυμβουλευτικϊν ομάδων που ςυναντιοφνται ςε τακτικι βάςθ ι 

κατά περίπτωςθ. 

 Στοχευμζνα ερωτθματολόγια για τθ γνωςτοποίθςθ των απόψεων των 

ενδιαφερόμενων μερϊν. 

 Χριςθ τεχνολογικϊν εργαλείων και μζςων κοινωνικισ δικτφωςθσ. 

 Ειδικι ςυνεργαςία με ομάδεσ ενδιαφερόμενων μερϊν πάνω ςε 

ςυγκεκριμζνα κζματα που απαςχολοφν τθν εταιρεία. 



 

 

ΜΕΡΟ Ε΄- ΔΗΛΩΗ ΕΣΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΤΒΕΡΝΗΗ 

4
2
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Σκοπόσ αυτισ τθσ ενότθτασ είναι να κακοδθγιςει τισ εταιρείεσ ωσ προσ τθ δομι και 

το περιεχόμενο τθσ διλωςθσ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ, ςφμφωνα με τθν επιταγι του 

ν. 4548/2018. 

Κατά τθν απαίτθςθ του παρόντοσ Κϊδικα, θ εταιρεία κα πρζπει για κάκε εταιρικι 

χριςθ να περιλαμβάνει ςε ειδικό τμιμα τθσ ετιςιασ ζκκεςθσ διαχείριςθσ, διλωςθ 

εταιρικισ διακυβζρνθςθσ, που να περιζχει, ςε ςυνδυαςμό με όςα προβλζπονται ςτον 

ν. 4548/2018 τθ γνωςτοποίθςθ τθσ οικειοκελοφσ ςυμμόρφωςθσ τθσ εταιρείασ με τον 

παρόντα Κϊδικα. 

Η εξιγθςθ των λόγων μθ ςυμμόρφωςθσ δεν πρζπει να περιορίηεται μόνον ςε απλι 

αναφορά τθσ πρακτικισ με τθν οποία δεν ςυμμορφϊνεται θ εταιρεία, αλλά να 

αιτιολογείται με τρόπο ξεκάκαρο και ςυγκεκριμζνο. Ειδικότερα, θ εξιγθςθ μθ 

ςυμμόρφωςθσ πρζπει: 

 να είναι οριςμζνθ ωσ προσ τισ κζςεισ τθσ εταιρείασ, ειδικι και όχι 

τυποποιθμζνθ, 

 να είναι ουςιαςτικι, υπό τθν ζννοια ότι κζτει το πλαίςιο και το λόγο τθσ μθ 

ςυμμόρφωςθσ, 

 να είναι κατανοθτι και πειςτικι, 

 να αξιολογεί το ρίςκο τθσ απόκλιςθσ και να περιγράφει τα μζτρα που ζχουν 

λθφκεί προσ ελαχιςτοποίθςθ τυχόν κινδφνων ωσ προσ τθ μθ ςυμμόρφωςθ με 

τθ ςχετικι αρχι, 

 να αναφζρει κατά πόςον θ απόκλιςθ από τισ διατάξεισ του Κϊδικα είναι 

χρονικά περιοριςμζνθ, να δίνεται εκτίμθςθ χρόνου ευκυγράμμιςθσ τθσ 

εταιρείασ με τισ διατάξεισ του Κϊδικα και τζλοσ, να αναφζρει κάποια 

εναλλακτικι πρακτικι που θ εταιρεία ζχει υιοκετιςει ωσ πιο ενδεδειγμζνθ, 

κακϊσ και για ποιουσ λόγουσ τθ κεωρεί πιο ενδεδειγμζνθ και ωφζλιμθ ςτα 

πλαίςια τιρθςθσ υψθλϊν προτφπων εταιρικισ διακυβζρνθςθσ. Με αυτόν τον 

τρόπο, οι επενδυτζσ και τα ενδιαφερόμενα μζρθ είναι ςε κζςθ να 

αξιολογιςουν ακόμα και αν θ εταιρεία δεν εφαρμόηει κάποια πρακτικι του 

Κϊδικα, αν εντοφτοισ αντιλαμβάνεται πράγματι τθ ςθμαςία τθσ εταιρικισ 

διακυβζρνθςθσ και με τθν ποιότθτα τθσ εξιγθςθσ επιτυγχάνει τθν 

απαιτοφμενθ αποτελεςματικότθτα. 

ΜΕΟΣ Ε’ – ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ ΕΤΑΙΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΝΗΣΗΣ 
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Η διλωςθ περιλαμβάνει το ελάχιςτο περιεχόμενο του άρκρου 152 του ν. 4548/2018 

κακϊσ και το ελάχιςτο περιεχόμενο του άρκρου 18 του ν. 4706/2020. 
 

ΤΠΟΧΡΕΩΣΙΚΗ ΔΙΑΣΑΞΗ 

«Το Διοικθτικό Συμβοφλιο υποχρεοφται ςτθ διλωςθ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ, Ν  
ςφμφωνα με το άρκρο 152 του ν. 4548/2018, να ςυμπεριλαμβάνει αναφορά ςτθν 

πολιτικι καταλλθλότθτασ, ςτα πεπραγμζνα των επιτροπϊν του άρκρου 10 του 

παρόντοσ, ςτα αναλυτικά βιογραφικά των μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και των 

ανωτάτων διευκυντικϊν ςτελεχϊν τθσ Εταιρείασ,...»50
 

Επιπροςκζτωσ, περιλαμβάνει τθν ανταπόκριςθ τθσ εταιρείασ ςτισ ειδικζσ πρακτικζσ 

και ςυςτάςεισ, ςφμφωνα με τισ ενότθτεσ του Κϊδικα. Ενδεικτικά, περιλαμβάνει 

κατ’ελάχιςτον τα εξισ: 

i. τον αρικμό ςυνεδριάςεων του Διοικθτικοφ Συμβουλίου και τθ ςυχνότθτα 

ςυμμετοχισ κάκε μζλουσ ςτισ ςυνεδριάςεισ, 

ii. τον αρικμό των ςυνεδριάςεων των επιτροπϊν του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου και τθ ςυχνότθτα ςυμμετοχισ κάκε μζλουσ ςτισ 

ςυνεδριάςεισ, 

iii. ςφντομθ περιγραφι τθσ ςφνκεςθσ και των όρων λειτουργίασ, του ζργου 

και των αρμοδιοτιτων των επιτροπϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου, 

κακϊσ και περιγραφι των κεμάτων που ςυηθτοφν ςτισ ςυνεδριάςεισ τουσ 

iv. περιγραφι του τρόπου αξιολόγθςθσ τθσ επίδοςθσ του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου, κακϊσ και των επιτροπϊν. 

 
Η διλωςθ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ περιλαμβάνει πλθροφορίεσ για τα μζλθ του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου, όπωσ οι παρακάτω: 

 
i. προςδιοριςμόσ του Ρρόεδρου, του Αντιπροζδρου (εφόςον υπάρχει), του 

Διευκφνοντοσ Συμβοφλου και των μελϊν των επιτροπϊν του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου και των Ρροζδρων τουσ, 

ii. προςδιοριςμόσ των μθ εκτελεςτικϊν μελϊν που το Διοικθτικό Συμβοφλιο 

κεωρεί ανεξάρτθτα και, όπου είναι απαραίτθτο, επεξιγθςθ των λόγων 

που ςτθρίηουν αυτιν τθ κζςθ του, 

iii. ςυνοπτικά βιογραφικά ςθμειϊματα κάκε μζλουσ Διοικθτικοφ Συμβουλίου 

και του εταιρικοφ Γραμματζα, 

iv. διάρκεια τθσ κθτείασ κάκε μζλουσ Διοικθτικοφ Συμβουλίου 

(ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ θμερομθνίασ λιξθσ), 

v. αναφορά ςτισ εξωτερικζσ επαγγελματικζσ δεςμεφςεισ των μελϊν του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου (ςυμπεριλαμβανομζνων των επαγγελματικϊν 

 
50

 Ν.4706/2020, άρκρο 18, παρ. 3 
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υποχρεϊςεϊν τουσ ωσ μθ εκτελεςτικϊν μελϊν ςε άλλεσ εταιρείεσ, κακϊσ 

και μθ κερδοςκοπικοφσ οργανιςμοφσ). 

 
Η διλωςθ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ περιλαμβάνει πλθροφορίεσ ςχετικά με τθ 

διαχείριςθ κινδφνων και τον εςωτερικό ζλεγχο: 

i. περιγραφι του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου, 

ii. αναφορά ςτα αποτελζςματα / ευριματα τθσ Ζκκεςθσ Αξιολόγθςθσ, ςτουσ 

κινδφνουσ και ςτισ ςυνζπειεσ των τυχόν ευρθμάτων, ςτθν απόκριςθ τθσ 

διοίκθςθσ των εταιρειϊν, κακϊσ και ςτθν πορεία υλοποίθςθσ των ςχεδίων 

με τα ςχετικά χρονοδιαγράμματα, 

iii. διλωςθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου ωσ προσ τθν πραγματοποίθςθ 

ετιςιασ επανεξζταςθσ τθσ εταιρικισ ςτρατθγικισ, των κφριων 

επιχειρθματικϊν κινδφνων και των ςυςτθμάτων εςωτερικοφ ελζγχου, 

iv. ςε περίπτωςθ που οι νόμιμοι ελεγκτζσ ι το ελεγκτικό γραφείο 

προςφζρουν μθ ελεγκτικζσ υπθρεςίεσ ςτθν εταιρεία, αξιολόγθςθ τθσ 

επίπτωςθσ που μπορεί να ζχει το γεγονόσ αυτό ςτθν αντικειμενικότθτα και 

τθν αποτελεςματικότθτα του υποχρεωτικοφ ελζγχου. 

 
Η διλωςθ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ περιλαμβάνει πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ 

αμοιβζσ των μελϊν του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. Ρροσ το ςκοπό αυτό κα 

ενςωματϊνεται ςτθ διλωςθ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ θ ζκκεςθ αμοιβϊν μελϊν του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου. 

Ειδικι αναφορά: 
 

i. ςτθν πολιτικι πολυμορφίασ που εφαρμόηεται από τθν εταιρεία, ωσ προσ 

τθ ςφνκεςθ τόςο του Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ όςο και των ανωτάτων 

διευκυντικϊν ςτελεχϊν τθσ και ςτο ποςοςτό εκπροςϊπθςθσ κάκε φφλου 

αντίςτοιχα, 

ii. ειδικι αναφορά ςτισ πολιτικζσ που εξαςφαλίηουν ότι το Διοικθτικό 

Συμβοφλιο διακζτει επαρκι πλθροφόρθςθ ϊςτε να βαςίηει τισ αποφάςεισ 

του αναφορικά με ςυναλλαγζσ μεταξφ ςυνδεδεμζνων μερϊν 

περιλαμβανομζνων των ςυναλλαγϊν των κυγατρικϊν τθσ με 

ςυνδεδεμζνα μζρθ. 

 
Η διλωςθ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ ενδεικτικά περιλαμβάνει πλθροφορίεσ ςχετικά 

με τθν πολιτικι βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ (ESG) που ακολουκεί θ εταιρεία: 

 
i. περιγραφι των κφριων ςτοιχείων τθσ πολιτικισ που υιοκετεί και 

εφαρμόηει για κζματα ESG, με ςκοπό τθν προαγωγι του εταιρικοφ 

ςυμφζροντοσ και τθσ ανταγωνιςτικότθτάσ τθσ, 
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ii. αναφορά ςτα ουςιϊδθ μθ χρθματοοικονομικά κζματα που αφοροφν τθ 

μακροπρόκεςμθ βιωςιμότθτά τθσ, κακϊσ και πϊσ τα αντιμετωπίηει, 

iii. αναφορά ςτα πρότυπα που χρθςιμοποιεί θ εταιρεία για τθ δθμοςιοποίθςθ 

των εν λόγω μθ χρθματοοικονομικϊν πλθροφοριϊν. 

 
Τζλοσ, το Διοικθτικό Συμβοφλιο κα πρζπει να περιγράφει ςυνοπτικά τθ διαδικαςία 

αξιολόγθςθσ του ιδίου, των επιτροπϊν του, κακϊσ και περίλθψθ των τυχόν 

ευρθμάτων και των διορκωτικϊν ενεργειϊν. 

Η διλωςθ εταιρικισ διακυβζρνθςθσ ςτο ςφνολό τθσ κα πρζπει να ζχει ελεγχκεί από 

ορκωτό ελεγκτι, ςφμφωνα με τισ διαδικαςίεσ που ςυμφωνοφνται με τθν εταιρεία. 


